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ELÖriZITÉS ÁS 
Egész érre 6 frt.
Félérre 3 „ 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Bérmentetlen levetek 
esek ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

ZétiratOl nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyílttérten minden gar- 
mondsor díjjá 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjelenik minden vasárnap.)

3I52ETÉS! DU : 
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes szó után 

1 kr.
AzonfelOl bélyeg 30 kr.

Kiemelt dlsabetok » kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték iserint 

minden D centiméter 
után 3 kr ezámittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nynjtátik.

Hirdetései a „Zemplén11 
nyomdába kttjdendók.

HIV4T1LCKS RÉS*.

63. eln. sz.

Körlevél a tiz főszbiróhoz.
Felhivatnak a t. főszolgabíró urak, hogy 

a sZemplén* hiv. lap árának beszolgáltatá­
sára a járásuk területén fekvő községeket 
kötelezzék s a melyek azzal az elmúlt évek­
ről is hátralékban vannak, azok ellen a vég­
rehajtást is foganatosítsák.

Különösen pedig felhivatnak a homon- 
nai, gálszécsi és varannai járások föszbirai, 
mint a kiknek némely községeik az elmúlt 
évekről is hátralékban vannak, hogy e hátra­
lékokat végrehajtás utján is sürgősen hajt­
sák be.

S.-a.-Ujhely, 1888. ápril hó 14-én.
cMatolai (Etele,

alispán.

4564. sz. Zemplén vármegye alispánjától.
10 főszolgabírónak.

(Folytatása a 17575. számú m. kir. igazság- 
ügyministeri körrendeletnek- Szerk.)

Ha a bekebelezést rendelő végzés nem a 
jelen §-ban előszabott módon, tehát nem szabály­
szerűen kézbesittetett: a törlési kereset a telek­
könyvi rendelet 150. §-a szerint harmadik szemé­
lyek elleni joghatállyal 3 év alatt indítható meg. 
A jelen rendelet hatalyba lépte előtt már kézbe­
sített végzések által elrendelt bekeblezések törlé­
sét tárgyazó keresetekre a jelen szakasz hatálya 
ki nem terjed. IV. az idézett törvényszakasz 9 
pontja alapján: 9 §. Ha a telekkönyvi tulajdonos 
vagy nyilvánkönyvi előzője ellen jelzálogilag be­
jegyzett valamely követelés azon ok miatt, mert 
alzáloggal van terhelve, vagy más törvényes ok 
miatt a jelzálogos hitelezőnek ki nem fizethető, 
jogosítva van a telekkönyvi tulajdonos a megfe­
lelő összegnek bírói letéteményezése alapján az 
1881. LIX. t. c. §-a értelmében illetékes birtok- 
biróságnál törlési keresetet indítani. Az ilyen ke­
resetek jegyzőkönyvileg tárgyalandók : és a tár­
gyalásra a kérdéses bejegyzés tekintetében nyil- 
vánkönyvileg érdekelt összes személyek, illetve 
törvényszerinti képviselőik hivatalból is megidé-

zendők. Ezen ügyek úgy az alsó. mint a felső 
bíróságoknál az egész eljárás folyamán soron kivül 
intézendők el. Ugyanezen szabály áll mindazon 
keresetekre is, melyek az ősi s régi nyiltparancs 
rendelkezései következtében elenyészett, és többé 
nem érvényesíthető, valamint az elévülés folytán 
megszűnt jogok törlése iránt indíttatnak. 10. §. 
Ha a törlési kereset a megfelelő összegnek birói 
letéteményezése alapján indíttatott: a törlési per­
ben hozott ítélettel csak a törlés kérdése annak 
figyelembe vételével döntendő el, jogosult volt-e 
a telekkönyvi tulajdonos a letéteményezésre és a 
törlendő tehertétel és járuléka a letéteményezett 
összeg áUal van-e fedezve. Ellenben azon kérdés el­
döntése, hogy a letéteményezett összeg kit illet, ha 
a kérdés vitás, külön útra tartozik. A telekkönyvi 
rendelet 91. §-án alapuló azon joga, hogy a birói 
letéteményezés alapján a zálogjog törlésének elő­
jegyzését kérheti, a fentebbi rendelkezések által 
nem érintetik. V. Az idézett törvényszakasz 12. 
pontja alapján: 11 $. A telekkönyvi bejegyzések 
alapjául szolgáló okiratok az állam hivatalos nyel­
vén állitandók ki, illetőleg a más nyelven szerkesz­
tett okiratok a bejegyzési kérvényhez bírósági 
hites tolmács vagy az illető nyelvre fordítási 
jogositványnyal felruházott kir. közjegyző által 
kiadott hiteles magyar fordításban is csatolandók. 
Ily hiteles fordítások, melyek telekkönyvi haszná­
latra felírással látandók el, bélyegmentesek és azo­
kat úgy a bírósági hites tolmácsok, valamint a 
kir. közjegyzők az alább szabályozott mérsékelt 
dijakért kötelesek eszközölni és kiadni. Ezen for­
dítások más ügyekben nem használhatók. Ha más 
nyelven szerkesztett okiratoknak hiteles magyar 
fordításai a kérvényhez nem csatoltattak, a kér­
vény amennyiben már annak tartalmából ki nem 
tűnnék, hogy a kérelem elutasítandó: a telek­
jegyzőkönyv illetve telekkönyvi betét illető lapján 
rangsorozat végett feljegyeztetik. Egyúttal a ké­
relmező arra, hogy a hiányzó hiteles fordításokat 
a végzés kézbesítésétől számítandó 16 napi meg 
nem hosszabitható záros határidő alatt mutassa 
be, oly hozzáadással utasítandó, hogy a határidő 
eredménytelen lejárta után kérelmével elutasittatni 
és a rangsorozat feljegyzése hivatalból töröltetni 
fog. Ezen végzés kapcsán kérelmezőnek a lefor­
dítandó eredeti okirat a kérvény igtató számának 
feljegyzése és hivatalos pecséttel ellátva után 
visszadatik. Kérelmezőnek egyébként jogában áll 
a költségek előlegezése mellett a fordításoknak 
a bíróságok által való eszközlését kérni; a kére­
lem azonban csak a bejegyzést tárgyazó bead­
ványban (jegyzőkönyvben) terjeszthető elő. A kir. 
közjegyzők és bírósági hiteles tolmácsoknak járó

mérsékelt dijak következők: 1. A hitelesített for­
dítások első lapjáért 60 kr., a másodikért 40 kr., 
a továbbiakért pedig laponkint 30 kr. Minden 
lapnak legalább 3 sort és egy sornak 16 szótagot 
kell tartalmaznia. Egy lapnál rövidebb fordítás 
egész lapnak számitatik. 2. Kész fordítások hite­
lesítésénél az első félivért 40 kr., minden további 
félivért 20 kr., félivnél kisebb fordítás egész fél- 
ivnek tekintendő. A jelen rendelet értelmében 
telekkönyvi használatra eszközlendő, vagy hitele­
sítendő fordítások után sem a fordítás letisztázá- 
sáért sem a hitelesítési záradékért avagy bármely 
más címen a tolmácsot és a kir. közjegyzőt egyéb 
dij nem illeti. 12. §. Jelen rendelet az 1888. évi 
ápril hó i-ső napján lép hatályba. Budapensen, 
1888. évi március hó 5-én. Fabinyi s. k. A má­
solat hiteléül : Battay s. k. főigazgató.

29/k. g. e. sz. Zemplénvm. közgazd. előadója.
Felhívás

Zemplénvármegye t. c. gazdasági tudósítóihoz I 
A nmságu földmivelés,- ipar- és kereskede­

lemügyi ministerium által e vármegye közgazda- 
sági előadójának neveztetvén ki, felkérem a fen- 
tisztelt urakat, miszerint a vidékükön észlelt köz- 
gazdasági érdekű mozzanatokat (melyeket a vár- 
megye közigazgatási bizottságának szine előtt tár­
gyaltatni, vagy orvosoltatni, egyszóval képvisel­
tetni, óhajtandanak) közvetlen tudomásomra hozni 
ne terheltessenek; mert csak is igy lehet alkal­
mam az egyes vidékek szüksége s igényeiről tu­
dom 1st szerezve, állásom kívánalmának megfele- 
lőleg a közgazdaságot érdeklő ügyekben szolgálat- 
kész jóakaratomnak érvényt szerezni.

Klazán, 1888. ápril hó 10 én.
Vladár Emil, 

közgazdasági előadó.

476. sz. Zemplénvármegye tanfelügyelőjétől.

1 —

T ft B 0 A,
Zemplén vármegye a XVl-ik században.

Nagy Gyulától.
(Folytatás és vége.)

A bor-dézmálás hasonlóképen különös in- 
structiók szerint ment végbe:

Első kötelessége volt a dézmásnak, mihelyt 
valamely helyen megszállott, hogy $mingyárást 
megtudja, egy cseberben hán köböl vagyon, egy 
köbölben hán pint vagyon; mellyct bizony nyal 
megértvén, ennekutána az dézmálást elkezdje, és 
mindentül megkérdje, mennyi bora vagyon ? és 
az dézmát, ki ő fölsége számára jut, híven is iga­
zán belőle kivegye, és az hordónak fenekén meg­
írja, mint az regestomban, minden embert, mennyi 
bort adott és minden hordóban hán bécsi akó 
vagyon. Gondja legyen penig az dézmásnak arra 
is, hogy ne vegyen minden borból válogatás nél­
kül, hanem az mellyiknek borát jobbnak aránzza, 
az dézmát abból vegye; meglássa penig szorgal- 
matossan, hogy az borért lőrét ne vegyen avagy 
vizes bort, mert ha valami efféle esik, tehát két­
ség nélkül kelletik ő neki arról számot adni. Bor­
válságban és ászokvám-pénzzel tartoznak sok 
helyen; azért a hol szokás, azt is megvegye az 
dézmás.

Némellyek az dézmások közül elfeledkezvén 
hívségekről, az ő fölsége számára jutott bort el- 
tékozolják vendégségekkel, és hogy tellyesek le­
gyenek az borok, az héját vízzel töltik meg; azért 
meglássa az dézmás, olyat ne cselekedjék, mert 
nemcsak fizetését, de hirét-nevét, tisztességét is 
elveszti. A hol elrejtett bort talál, azt mingyarást 
contrabandálja, de törvényével, hogy senkinek 
bosszúságot ne tegyen. Némely helyeken meg 
szokták sajtolni a torkolt és az kádnak fenekét 
megfúrni, hogy az törkellen bor ne legyen; ez 
félét a mit talál külön írja, és az mint az hely­
nek szokása, ő is megmivelje; ha penig nem, te­
hát elhagyja. Továbbá az dézma elvégeződvén, 
meglássa és föl írja az dézmás, abban az jószág­
ban mennyi bora lőtt mind szeginnek, bódognak 
és mind ő fölségének,- hogy az kamarát azután 
felőle informálhassa. Lészen penig az ő szolgá­
ltjáért hat forintja, kivel megelégedjék és ennek­
utána nagyobb tisztét az kamarától várja.«*)

így szólnak általában az utasítások, miket 
a kamara az ő dézmásainak adni szokott.

Mig a rovás-adó behajtását az alispán, szol- 
gabirák és esküit nemesek közbenj ötté vei az egész 
vármegyében egy dicator végezhette, a dézmálást 
a mi sokkal több dologgal és bajjal járt s úgy 
a kincstár, mint a földmives nép károsodása nél-

*) Kamarai instructiók 1571 — 1572-ből. Orsz. Levéltár, 
kincs. oszt. Lymbus.

Körözvén)’.
Tóth János méhészeti vándortanitó folyó évi 

ápril hó 12-én B.-Kereszturon, 23-án Berettön, 25-én 
Pazdicson és 27 én Rékóczon méhészeti előadást fog 
tartani és pedig B.-Kereszturon d. u. 3 órakor, 
a többi helyen d. e. 10 órakor.

Midőn erről a néptanító urakat és a méhé­
szet iránt érdeklődőket értesítem, egyszersmind 
felkérem, hogy az előadásokon minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek.

S.-a. Ujhely, 1888. ápril hó 5-én.
Nemes Lajos,

kir. tanácsos és tanfelügyelő.

kül hosszasan nem tarthatott, több arra való em­
berre kellett bízni, kik aztán minthogy a papi 
tizeddel egyidejűleg a földes urak is szedték a 
kilenczed-dézmát,ezekkel vagy udvarbiráikkal egy et- 
értőleg, vidékenkint vagy uradalmankint jártak 
el küldetésükben. Rendes szokás szerint előbb a 
földesúri kilenczedet vették ki a jobbágy termé­
séből, s csak azután a papi tizedet, egyházi jó­
szágokon azonban előbb a tizedet, azután a ki­
lenczedet szedték. A szegény jobbágyra nézve 
mindegy volt, igy is úgy is összes termése ötöd 
részét kellett beszolgáltatnia.

Zemplén vármegyében, mióta a dézmálás a 
kamara rendszeresebb kezelése alá jutott, a kü- 
lömböző termények és marhák tizedét évről-évre 
bizonyos kerületek vagy dézma-járások szerint 
szedték be.

Legyen szabad nehány adatot azon évekből, 
mikor már vármegyénk a török hódítás első rom­
boló lökéseit és pusztításait némileg kiheverni 
kezdte, röviden megemlítenem.

Lássuk mingyárást a bárány-dézmát: Sze­
rencs vidékén találtatott 1580-ban 7112 bárány ; 
ebből tized bárány: 696., váltott b. 152. A Bod­
rogközön 1580-ban 2621 b., ebből tized b. 237., 
váltott b. 251. Nagy-Mihály vidékén (1578-ban) 
2018 b., ebből tized b. 154., váltott b. 478, Ho- 
monna vidékén (1578-ban) 4124 b., ebből tized 
b.: 315., váltott b. 974. Zemplén, Liszka és Gál- 
szécs vidékén (1578-ban) 2449 b., ebből tized b.;

Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.



3gg2 sz ZempUttvámugyt alispánjától.

Kassay Adolf által szerkesztett a ^
évi állategészségügyi tö^ény‘c«mu n_
bocsajtott előfizetés, felhívást a yarrnep

megrendelhető.
S a-Ujhely, 1888. marc. 27.

Matolai Etele, alispán.

j S7 Ztmplénvármtgye tanfelügyeltjétől.

zemplénvármegye t. c. tanítói s tanügybarátaihoz.
A Gönczy-féle ünnepélyt rendező-bizottság 

elnökének 1888. évi március hó 26-án kelt s hoz 
zam intézett átirata folytan van szerencsém 
c. tanító urakat s tanugy barátokat a kővetkező -

fo1 er;eSAC Gönczy jubileum megtartása a folyó 
1888. év május hó r6-ának (vasárnap) lc o
IO Ó^aMajuThóZt"é0nt délelőtt 9 órakor elóérte-
kéziét fog tartatni a megyeház nagytermében.

A vasúti társulatok .gazgatósága. megke­
restettek. hogy az ünnepélyen részt venni szán e- 
kozó tanítók és tanférfiak részére kedvezményezett 
jegyek adassanak ki s ezen kedvezmény mar
kilátásba helyeztetett. Iirakat

Midőn erről értesítenem a t. c. tanító urakat, 
tanférfiakat és tanügybarátokat, egyszersmind fe - 
kérem hogy az ünnepélyen resztvenn. szándéko­
zók a kedvezményezett jegyek megnyerhetése 
végett szükséges kérvényeiket legfolebb folyo ho 
1-» ig hozzám beküldeni szíveskedjenek. 

S.-a.-Ujhely, 1888. ápril hó 6 án.
Nemes Lajos,

S.-a.-Ujhely, 1888. április 15.
A hideg tél fogva tartotta az embe­

reket szobáikban. Örültünk, hogy ha fü­
tött kályha mellett dolgozhattunk elzarkózv a 
a csípős hideg levegő elől. De most mikor 
ismét ébred a természet, zöldéi a mező, 
hajtanak a fák. kedélyünk is megváltozik. 
Uj tavasz, uj remények nyílnak lelki sze­
meink előtt. Az ember is ébred a termé­
szettel. Ki-kivágyunk a szabadba, valami 
belső ösztön hajt minket élvezni a nagy 
természet örök szépségét. De nem csak 
ösztöne, életszükséglete ez az embernek, 
az anyagcsere törvényének alaptétele. A 
nagyvárosi ember odahagyja a fővárost, 
ha teheti, családjával fürdőbe megy, vagy 
meghúzza magát egy faluban, csak hogy 
meneküljön a fővárosi fülledt levegőtől s 
élvezze a szabad természetnek még nem 
inficiált egészséges levegőjét. De mi kis­
városiak nem tudjuk megbecsülni a ter­
mészet eme áldásos ajándékát. Néhány 
sporsmant kivéve kevesen lelkesednek azon 
üdítő hatásért, melyet a természet reánk 
gyakorol. Komor kedélyünk felvidul, sze­
münk olyan szívesen merül el a természet 
szép zöld színében, tüdőnk élvezettel szívja 
be a tiszta egészséges levegőt. ,Istent 
imádja, ki a természetet szereti* mondá

egyszer költőnk Boruth Elemér, midőn 
megállva a Sátorhegy lombos Iái kozott 
költői lelke elmerengett a fák 
getó szellő susogásán s megilletodve ha - 
gáttá a madárkák édesen zengő énekét. 
Ne kérdezzük, mi az oka annak, hogy ne 
mindenki kedvelője a termeszeinek. Oly 
materialisztikus világot élünk, hogy ■> 
alig veszünk annyi időt, hogy egészsé­
günkkel törődjünk. Nagyzás, gog és irigy 
fé " töltik el a kedélyeket, hlég a minden­
napi sétának sem az a célja, hogy eg sz 
"Lünket fentartsnk, de inkább az, hogy 
.láttassuk* magunkat az utcán. Nem így 
szülik ki a szabadba; pedig Ujhely közeli 
környéke oly szép üdítő helyekkel bír, 
hogy sok város megirigyelhetné.

Nézzük meg csak a Torzsást, Május- 
kutat, s a Sátorhegy környékét milyen 
elragadó szép helyek, remek kilátással a 
távolba. Talán a városnak gondozni kel- 
lene az utakat, hogy a t. közönség a forr 
nyári napokban, fáradságos munka után, 
estvénként kisétálhasson e szép helyekre. 
A nagyvárosi ember sokkal nagyobb uta­
kat if megtesz, hogy egy kevés szabad 
levegőhöz jusson. De hisz itt van közelben 
a Diana-kert s a t. közönség ezt sem lá­
togatja s igy nem csoda, ha elhanyagolják 
gondozását. Bizony 10—15 évvel ezelőtt

hanyagolva.
De a helyett végig sétálunk a váro­

son 20—30-szor a Kossuth-utcától kezdve 
le a Kazinczy-utcáig és vissza, ez most a 
divat s minő élvezet! Pedig a tiszta fris 

j levegő nem járja úgy át a várost, mint. 
a szabadon fekvő beíásitott helyeket. De 
hát azt mondják, hogy az utcán való sé- 
tálásnak is megvannak az előnyei.

T. hölgyközönségünk bemutatja leg­
újabb divatu ruháit, mikádó kalapjait, 
megkritizálják mások kevésbbé divatos öltö­
zetét, viseletét, járását. Az előkelőbbek 
némelyike jó példával jár elöl megmutatva 
azt, hogy civilizált századunk nagy vívmá­
nyai az egyenlőség és demokratizmus még 
nem jutottak becses tudomásukra.

Tessék körülnézni nem hirdetek frá­
zist, ha azt állítom, hogy a mi >demokra­
tikus* társadalmunkat a kasztszerü elzár- 
kozottság jellemzi legjobban. Az ariszto­
krácia és a demokrácia két extremitása 
között egész hosszú sora következnék az 
elnevezéseknek, melyek bizonyítanák, hogy 
némely körök, osztályok, felekezetek egy 
önmagukba zárt egészet gondolnak alkotni, 
úgy, hogy az egyik és a másik rangfoko­
zat, vagy osztály között egy óriási ür tá­
tong, melynek áthidalását senki sem merné 
magára vállalni, mert különben saját köré­
ből exkommunikáltatnék.

S társadalmunk ezen jellemzése az

utcán való megjelenésre és sétáidsra is 
kihat. Jól kell vigyáznunk kivel sétálunk 
végig az utcán, mert ha rangban vadasban, 
vagy gazdagságban különbözik tőlünk, gúny 
tárgyává leszünk. S ha nagy ritkán előfor­
dulnak is kivételek, azok bizonyára nem 
^állnak előnyére a demokratizmusnak.

Alkotmányunkat, demokráciánkat s tár­
sadalmunkat szeretjük hasonlítani az ango­
lokéhoz. Pedig minő különbség van közöt­
tünk Mi akik büszkék vagyunk rá, ha 
olyan úri emberrel sétálhatunk végig az 
utcán, kinek nevét megelőzi a ,valahon- 
nani* és befejezi az ,y* —London utcáin 
pedig akárhány kereskedő-cég neve dí­
szeleg, kik Anglia hires főnemességéhez 
tartoznak. Csak a napokban nyitott mé­
szárszék-üzletet Anglia leggazdagabb s 
legelőkelőbb lordjainak egyike (lord Nort- 
folk.) Több divatárusnét láthatunk, kiknek 
üzlete felett hercegi korona díszeleg. És 
mi vagyunk demokraták, akik jól megvá­
logatjuk azt is, hogy ha társaságunkkal 
végig sétálunk a Szécsenyi-téren s szem­
közt jő velünk valaki, kit különben igen 
jól ismerünk, de talán nem bir annyi kép­
zettséggel, társadalmi műveltséggel, gazdag­
sággal, mint mi, vagy nem a mi vallásun­
kat vallja: köszönjünk-e neki, vagy pedig 
tetessük magunkat valaki után az utca 
másik oldalára nézni, hogy ne kellessen 
őt észrevenni.

A zsurnalisztika a társadalom ütő ere. 
A társadalmi jelenségek kifejezésre jutnak 
a zsurnalisztikában. Kötelessége harcolni 
az előítéletek ellen, mert a 20. század előt­
tünk van s mi mégis úgy érezzük magun­
kat, mintha csak most hagytuk volna el a 
középkort. Regenerálódni kell a társada­
lomnak s nem csak hirdetni kell a felvilá- 
gosodottság eszméjét, de harcolnunk kell 
érte szívvel és lélekkel.

Legyünk igazi demokraták . . .
S A lhnt.4-

Levelezés.
Leleszpólyán, 1888. április 6.

A hálaérzet szavai,
A legszebb s legboldogitóbb erények egyike : 

a jótékonyság; mert nincs kellemest) és boldo- 
gitóbb, nincs semmi, a mi tisztább és teljesebb 
élvezetet nyújtana : mint könyörülni a szerencsét­
leneken, segíteni a szegényeken, őrangyalként be­
lépni a nyomor kunyhójába és enyhíteni a szén 
védést, mely ott sóhajtozik és könyezik !

Hány szem könyezik most ? Hány kebel el­
szorul fájdalmában ? Hány hajléktalan szegény em­
ber, ki eddig jó módú gazda volt, megtörve, el­
szegényedve, keserű fájdalommal néz a jövő felé ? 
Se hajlék, se kenyér . . .

Véres verítékével munkált áldott szántóföld, 
mely másszor annyi remény, annyi boldogság 
alapjául szolgált, most a zöldelo virány helyett 
iszap és mocsár, öldöklő mocsárlázt okozó kigő­
zölgésével egy újabb csapásnak előidézője.

219., váltott b. 259. Összesen 18324 bárány., eb­
ből tized bárány: 1621., váltott b. 2114.

Varannón felül, továbbá Sztropkó és Szín na 
vidékén tömegesebben ruthénck lakván, kik a 
dézmától törvény szerint szabadok voltak, az ott 
fekvő falvakra nézve csak igen hézagos adatokat 
bírunk; különben is a krajnyai szegénység in­
kább kecskét, mint juhot tartott, s igy további 
vizsgálódásunkban csupán az clésorolt számbeli 
adatokra támaszkodhatunk.

Tekintettel arra, hogy a dézmasok minden 
hivsége és szorgalmatos vigyázása« mellett is, 

tizedeléskor sok bárányt elrejthettek a juhászok, 
mondhatjuk, hogy Zemplén vmegyében 1578-1580- 
ban a bárányok szama csak a jobbágyoknál 20,000 
darabra rúgott. Éhez képest az összes juh-statust, 
apraját-öregét, legkissebb számítással is legalább 
4ü,(Ht0-re kell tennünk.

Az 188* >. évi hivatalos számláláskor találta­
tott Zemplén vármegyében összesen 105,367 db 
juh. Ennek aránya a lakosság számához úgy áll, 
hogy minden RMX) emberre 385 darab esik. Ha 
már most az 1580-ik évre felvett 40,000 birka szá­
mát az előadásomban föntebb kimutatott 50000-nyi 
népességhez viszonyítjuk, a XVI-ik században 
minden 1000 lakosra 800 db juhot, sőt mivel ez 
arányt az allodialis jószágokban bizonyára szép 
számmal tartott nyájak tetemesen nevelték, még 
annál is jóval többet számíthatunk.

A gabona-dézmálás, mint már érintettük, 
főleg a búzára, zabra és árpára terjedt ki. A laj­
stromok azonban rendszerint csak általábán Őszi­
ekről (decima frugum hyemalium), és tavasziakról 
(decima frugum vcrnalium) beszélnek.

A dézmálás a learatott mezőkön kepe vagy 
kalongya számra ment; a tizennyolez kévés ke­
resztet, mely mai napság közönségesen járja, az 
időben még alig találjuk valahol. Zemplén vár- 
megyében a Bodrogközön és Szerencs vidékén 
rendszerint 30 kévés kalongyákat (gelima) raktak, 
de a tavasziakat sokszor csak boglyára hányták, 
a miért aztán dézmáláskor váltság-pénzt fizetett 
a gazda; Zemplén, Ujhely körül 30. 34. 36. sőt 
40 kévéből is állott egy kalongya, mig a Gálszécs 
vidéki faluk 60—68 kévés kepékbe (capecia) hord­
ták össze termésűket; Nagy-Mihály vidékén ismét 
30—32 kévés kalongyákat találunk, Homonnán 
túl pedig 64, 84, 100, 104, 120, 124 kévéből rak­
tak kepét az aratók.

Miképen járt el a dézmás a kepék és ka- 
longyák tizedelése körül, mikép rakatta asztagba 
ő felsége gabonáját, az utasításokból már el­
mondtam.

Tudvalevőleg semmi sincsen oly nagy mér­
tékben ingadozásoknak kitéve, mint a föld ter­
mése ; a talaj, a levegő, a meleg és hideg, az 
eső és szárazság szabálytalan változásai, az ele­
mek áldásai és csapásai, évről-évre óriási különb­
ségeket okozhatnak és okoznak is benne s min­

den magvető tudja, hogy »némely mag terem tíz 
annyit, némely harmincz annyit, némely hatvan 
art nyit.« A termések statisztikája ennél fogva 
csak a legszélesebb alapon, hosszú idők során, 
nagy területekről nyújthat tanulságot a kutatónak.

Jól tudom, hogy szükebb körre szorítkozó 
szám adatok össze állítása és hasonlitgatása még 
nem statistika s ha föntebb megpróbálkoztam 
nehány számadattal, csak kísérlet volt, némi pél­
dáját mutatni annak, hogy a régi kamarai dica- 
lis és decimális rovások mily becses anyagot 
rejtenek magokban a história számára; s hiszem, 
ha ez anyag kincsét hazánk minden vidékére, 
minden vármegyéjére vonatkozólag összegyűjtve, 
átkutatva és feldolgozva fogjuk bírni, nemzeti 
fejlődésünk és előmenetelünk történetének ez lesz 
egyik legmélyebb és legtisztább forrása.

Joggal várhatnák t. hallgatóim tőlem, hogy 
a miben Zemplén vármegye főtartomány minden 
tartományok között, a bortermelés régi statisti- 
kájáról is szólnék röviden. Valóban nem tudok 
méltóbb és érdekesebb tárgyat, melyről e díszes 
gyülekezet előtt értekeznem lehetne, mint az 
arany nedvet adó Hegyallja történeti viszonyai. 
De röviden szólnom e tárgyról nem lehet, s az 
óra int; azért, ha t. hallgatóim s ez ismeretter­
jesztő szép esték érdemes rendezői megengedik, 
talán más alkalommal ejthetem szerét a dolognak

Folytatás a mellékleten.
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Melléklet a „Zemplén*116-ik számához.

Ennyi reménytelenség és csapás közt mégis 
van itt-ott, a mi vigasztal, a mi igyekszik letö­
rülni a könyeket: a szánakozó emberbaráti kebel! 
A társadalom és annak nemeskeblü vezérei rész­
véttel keresik fel a bánatba merülteket, összesze­
dett filléreken kenyeret vásárolnak !

A házától megfosztott szegény nép romba- 
dőlt hajléka felépítéséről gondolkodik s másrész­
ről gyermekei kenyeret kérnek és nem tud adni: 
s ekkor váratlanul jön az Isten angyala: a jószivü 
segélyező-bizottság képében.

Megenyhül a kebel 1 Felszáradnak a bána­
tos anyának könyei s hálaimára nyílnak meg a 
szerencsétlenek ajkai, mert kenyér érkezett a sze­
gény éhezők részére !

Ily kellemes meglepetésben részesültek a le- 
leszpólyáni árvízkárosultak. Március 31-én és áp­
rilis 4-én a sátoralja-ujhelyi központi segélyező­
bizottság kenyeret küldött az éhező lakosoknak. 
Fogadják ezen kegyes adományukért, melyet a 
helybeli g. kath. és ref. tanítók jelenlétében a 
községi biró osztott ki 67 szegény között: fogad­
ják a szegény károsultak részéről a legforróbb 
hálaköszönetet. A mi a fáradtnak a nyugalom, 
a szomorkodóknak az öröm, a szükölködcnek az 
arany, a betegnek az egészség, a katonának a 
fegyver, az életnek a ver es lelekzes . az a szo­
morú léleknek az ima. Ezen jó nép imádkozni 
fog az áldott jótevőkért, kiknek jó szivük enyhí­
teni igyekszik a nyomort.

A mindenható isten áldása szálljon reájok.
Isten fizesse meg jótékonyságukat 1

Antalóczy Imre.

Vármegyei ügyek.
Zemplén vármegye közigazg. bizottságának 

f. havi ülése 11-én ment végbe a főispán elnök­
lete alatt. Az alispán! jelentés általánosságban, 
főispán pedig tüzetesebben szólott a vármegyénk 
területén lefolyt árvizküzdelemről. Nagy elosme- 
réssel emlékezett meg a közigazg. tiszviselők se­
rény munkásságáról, a katonaerő példás maga­
tartásáról, úgyszintén azokról a polgári egyénekről, 
akik az árvízvédelem körüli fáradhatatlan közre- 
munkálásuk alkalmával a nagy közönség méltó 
háláját érdemelték ki. A központi állandó vész- 
bizottság elnökéről Viczmándy Ödön főjegyzőről, 
Matolai Etele alispánról, Diószeghy János Tisza- 
szabályozási igazgatóról s általában a vármegye 
központi tisztikaráról, mely a reá háramlóit fel­
adatok teljesítése körül példás buzgóságot tanú­
sított, teljes méltánylattal szólott. Azután lelkes 
éljenzésektől kisérve olvasta föl az árvízvédelemben 
kitűnt egyéneknek névszerinti érdemsorozatát, 
melybe Mailáth József gr., Dókus Gyula, Horváth 
József Bencsik István, Füzesséry Ödön, Matolay 
Béla, Révy V. Géza (szabályozási főmérnök), Bogyay 
Zsigmond, Láczay László dr , Teleky László (Zom- 
borról), Szokolyay Emil (folyammérnök), Nádory 
Vilmos, Dóbiász Ede és Hvozdovics Antal kir. 
mérnökök, Meczner Béla és Szmrecsányi János neveit 
foglalta, mindegyikök személyes érdemét egy-egy 
találó mondással jellemezve. Mailáth gr. a főispán 
szives kitüntető figyelmét köszönettel viszonozván, 
addig is, mig önmaga részéről, mint a Bodrog- 
Tiszaszabályozó társulat elnöke, annak idején és 
illetékes helyen a társulat autonóm jogköréből 
folyólag a társulati közegekről és a védelemnél 
alkalmazottak sikeres működéséről méltatólag 
szólhatna, az érdemesek névsorát kiegészíttetni 
kérte az árvízvédelem veteránjának Dóbe Bertalan­
ná, továbbá Markovics Miklós szolgabirónak és 
a Bodrogvonalon alkalmazott Vass Imré-ntk fel- 
erolitésével. E díszes névsor a »Zemplén ha 
sábjain közrebocsáttatni rendeltetett. Azután árvíz­
károsultjaink közgazdasági helyzetének ügye min­
den irányban megvitattatván, a kellő anyagi szubszi- 
diumok kieszközlése végett az országos kormány­
hoz felterjesztés intéztetett, a járási főszolgabirák 
pedig az iránt, hogy a károsodásokat az egyes 
művelési ágakra való tekintettel lehetőleg mielőbb 
állapíttassák meg, utasítva lettek. Az alispáni jelen­
tés további részeiből megértettük, hogy a múlt 
hónapban Amerikába vándorolt 38, visszajött 28 
egyén. A tokaji és n.-mihályi járások területén 
zugiskolák nincsenek; ellenben a homonnai járás 
területén fölfedezett több zsidó-zugiskola ellen 
(ezek között a lapunkból hirhedt csertészi zugtaniló- 
képző iskola ellen is) a főszolgabíró megindította 
az irtó munkálatot. Az árvaszéki elnök jelentése 
szerint márc. hóban elintéztek az előadók 2472 ügy­
darabot, hátrálékban maradt 522 db. A vármegye 
főpénztárnoka által előterjesztett kimutatásokból ar­
ról győződvén meg a bizottság, hogy a várm. pótadó 
járandóságok, kiváltképpen a gálszecsi es bodrog 
közi járások területén lévő községekből, nagyon 
nehézkesen folynak be a vármegye pénztárába s e 
miatt a befizetési hátrálékok felszaporodásában apa­
dás nem tapasztalható : utasittattak a járási foszol- 
gabirák, hogy szükség esetében a végrehajtás kény­
szerét is alkalmazván, a Jövő hó 15 éig ez irányú 
eljárásuk eredményéről jelentsenek. A főorvos je­
lentéséből kitetszöleg a hökhurut (szamárköhögés)

s a kanyaró (veres himlő) járványosán kezd föl­
lépni. A hólyagos himlő, Csörgőn és Regmeczen 
jelenkezett enyhe jelleggel. Szinnán a roncsoló- 
toroklobbnak (difteritisz) fordult elő hat esete, mely­
ből négy halálozással végződött. Az építészeti 
hivatal főnökének nagy gonddal kidolgozott jelen­
téséből sajnosán értesültünk arról, hogy a várme­
gyénk területén elágazó útvonalokon lévő műtárgyak 
nagy része az idei árvizek miatt tetemes rongálódást 
szenvedett. Ezek helyreállitása rendkívüli pénzáldo­
zatokat kíván, miknek megadása végett a köziek, 
minis.-hoz emlékirat intéztetett; a szürnyegi hid 
helyébe javasolt kompközlekedés ügyében az alispán 
sürgős intézkedésre utasittatott. Hadár Emil köz- 
gazdasági előadó, a ki nagyérdekü működése köré­
ben serényül forgolódik, ez alkalommal is magvas 
jelentést terjesztett elő. Felvidékünkön, kivált a rozs­
vetésekben, a kipállás tetemes károkat okozott. 
Lótenyésztésünk örvendetes haladását bizonyítja 
az, hogy gazdag méncsikó állományunkból 18 db 
egy éves méncsikó vásároltatott az állami mén­
telepekhez 220 ftnyi átlagárban, A földm. minist, 
kiküldött képviselője Lutzenbacher Miklós minist, 
titkár nyilatkozata szerint lóállományunk alany- 
jósága huszonkét vármegye területén ritkitja párját. 
A közforgalmi vonalokon lévő műtárgyak anyag­
szerkezetéről szólván: kérdést intézett az államépi- 
tészeti hivatal főnökéhez, hogy a hídépítéshez al­
kalmas kőanyagnak bővében lévő törvényhatósá­
gunk területén miért építenek »de regula* tölgyfa 
anyagú műtárgyakat. E kérdés tanulmányozás s 
jelentéstétel végett a kir. építészeti hivatallal kö- 
zöltetni rendeltetett. A kir. ügyésznek éljenzéssel 
fogadott formás jelentéséből örömmel értesült a 
közig, bizottság arról, hogy a N.-Mihályban eme 
lendő kisdedóvó iskola építési munkájához meg- 
kivántató napszámos erő, a kir. ügyész önzetlen es 
hazafias közbenjárása következtében, igen-igen mér­
sékelt napszámért fog a kér. börtönben lévő rablét­
számból kiszolgáltatni. A kir. tanfelügyelő jelenté­
sének meghallgatása és a kir. adófelügyelő előad- 
mányainak elintézése után az ülés d. u. 4-kor 
elnöklő főispán éltetésével végződött.

[Nyilvános köszönet.
Szunyoghy Dezsőné, lsépy Etelka és Major Ilona 

őnagyságaik ismételve 131 ^ot, összesen tehát most 
már 211 frtot szolgáltattak át kezeimhez az árvíz 
károsultak részére.

Fogadják a fáradságot nem kímélő nemes­
keblü gyűjtők és az adakozók egyaránt az árvíz­
károsultak nevében is hálás köszönetemet.

Egyébként a gyűjtések vármegyénk terüle­
tén folyamatban lévén, az időközönkint beérkező 
és a pénztárba helyezett segélyadományoknak 
nyilvános nyugtázása e lapok hasábjain megtör­
ténik, köszönetünk és hálánk kifejezését pedig 
azon időre tartjuk tel, a midőn a gyűjtő-ivek 
minden oldalról kezeinkhez vissza érkeznek. 

S.-a.-Ujhely, 1888. ápril 12-én.
Viczmándy Ödön,

s. biz. elnök.

Leköszönés. Takács Sándor Tokaj n. köz- 
ség jegyzője ezen hivatalos állasáról lemondott.

Nagymihály község önálló nagy községgé 
óhajtván átalakulni, vonatkozó folyamodását a 
vm. törvényhatósághoz benyújtotta.

A homonna-mezőlaborcz-liszkói hadászati
utón lévő 133, 172, 177- l8°. i83- és 185. sz. 
megrongált állapotba jutott műtárgyaknak, úgy­
szintén a 60. sz. Lyubiska-hid es a mező laborczi 
vámos hid alámosott falának helyreállitása a vm. 
alispánja által elrendeltetett.

Hírek a nagyvilágból.
Írországban a nép forrong, mert az alkirály 

eltiltotta a népgyülések tartását. Az alkirálynak 
a falakra kifüggesztett kiáltványait a nép nagy 
dühében letépdeste.

Érdemes fölemlíteni, hogy Norvégország­
ban valami Malö Thorsen Razmus nevezetű föld- 
birtokos, aki éppen az nap született, mikor Vil­
mos német császár s evvel egyidejűleg is halálozott 
el. Akkor temették Rasmust is a hedrumi teme­
tőbe, mikor Vilmos császárt kisérte nemzete az 
örök nyugalom helyére.

Bismarck vétója. A vas kancellár urával III. 
Frigyes császárral ellentétbe jött. A császár és 
császárnő Viktória nevű leányukat Battenberg Sán­
dor, Bolgárország volt fejedelmének szánták s már 
a jegyváltás idejét is kitűzték, mikor Bismarck 
közbelépett s a szivek törvénye fölött nem-ef mon­
dott. Tiltakozásához hivatalos állását kötötte. Emi­
att most nagy a zavar a német császári udvar­
ban. A vaskancellár tiltakozásához makacsul ra­
gaszkodik.

Hirek az országból.
Héthárs, Sáros vármegye egyik szép virág­

zásnak indult községe, múlt hónap 29-én a tűz 
martalékává lön. Százhuszonhét magánház ösz- 
szes melléképületeivel, templom, iskola és községháza 
porig leégtek. A könyörület nevében bizalommal 
fordulunk t. olvasóinkhoz, s kérve-kérjük őket: 
adjanak feleslegükből a szegény héthársiak felse- 
gélésére annyit, amennyit feleslegükből könnyen 
nélkülözhetnek. A »Sárosmegyei Közlöny« szer­
kesztősége Eperjesen a könyöradományok elfoga­
dására s lelkiismeretes közvetítésére készséges 
felebaráti szeretettel vállalkozik.

Baranya vármegyéből ápr. 7-én erős hava­
zás hire érkezett. Az időjárás akaratosságát nem­
csak ott, hanem a felvidék széltében-hosszában is 
tapasztalták. A tavasz enyhe leheletét csípős 
északi szél fojtotta el, ami miatt a vegetáció előre 
haladásában kelletlen szünet állott be.

Különfélék.
(Személyi hirek.) Kovács Antal, a s.-a.-ujhelyi 

kir. törvényszéknek egyik jeles bírája, kisegítő 
bírói minőségben s az 1888. évi IV. t.-c. rendel­
kezéséből következőleg a budapesti kir. ítélő táb­
lához behivatott A kisegítő bírói kar holnap 
kezdi meg működését. — Nádory Vilmos, kir. mér­
nök, a zemplénvármegyei kir. állam építészeti hi­
vatalnak egyik kipróbált képességű szakközege s 
az újhelyi társas életnek rokonszenves tagja, az 
alsó-fehérvármegyei kir. államépitészeti hivatal fő­
nökévé neveztetett ki N.-Enyedre. Jól megérdemelt 
előléptetéséhez tisztelt barátunk fogadja őszinte 
szerencsekivánatunkat 1 — Kuhár Mihály, kir. tan- 
felügyelőségi volt tollnok, a kir. tanfelügyelővé 
lett Felber Domonkos helyére Zemplénvárraegye 
kir. segéd-tanfelügyelőjévé neveztetett ki.

(Főmunkatársunk) f. hó 18-án főszámvevői mi­
nőségében O.-Liszka n. község háztartási ügyeinek 
rendezése végett huzamosabb időre Liszkára uta­
zik. Távolléte alatt a .Zemplénébe szánt köz­
leményeket kérjük e lap felelős szerkesztőjére 
címezve beküldeni.

(Az első.) A vármegyei nyugdijintézeti alapra 
felügyelő választmány f. hó 11-én tartotta első ér­
demleges ülését, mely alkalommal egyéb tár­
gyak között Séra István-, a vármegyei tisztikar ér­
demes veteránjának nyugdíjaztatás iránt benyúj­
tott folyamodása is elintézést nyert. Folyamodó 
a f. évi máj. hó i-től kezdődő érvény nyel s évi 
280 ftnyi járandósággal nyugalomba helyeztetett.
A jó öreg „Séra bácsi<-nak, aki a nyugdíjasok 
sorában az első, kívánjuk, hogy a jól megérdemelt 
nyugalmat »procul negotiis* még igen sokáig él­
vezhesse.

(A Segitség-album bizottsága) Zemplén vár­
megye árvízkárosultjainak fölsegitésére 500 ftot 
küldött a főispánhoz.

(Árvízkárosultjainkért.) Fehérváry István, gyár­
telepi igazgató indítványára elhatározta a kebel­
beli dalkör választmánya, hogy az árvízkárosultak 
anyagi gyámolitásában hangverseny rendezése ál­
tal közre fog munkálni. A hangverseny napja 
még kitűzve nincsen. Más irányból pedig azt 
halljuk, hogy ugyancsak a fentebb jelzett ember­
baráti nemes célra műkedvelői előadás van tervbe 
véve. Nem lenne-é célirányos a két tervet egye­
síteni? Gondolkozzanak e kérdés fölött a meg­
pendített eszmének derék prímásai.

(Jótékonyság.) A br. Mail lőtt Györgynó szül. br. 
Beust Margit pártfogása alatt működő tállyai nöegye- 
sület enyhíteni óhajtván a zemplénvármegyei ár­
vízkárosultak nyomorán, saját körében gyűjtést 
rendezett. A könyöradományok gyűjtésében özv. 
Szabó Lajosné és Lippóczy Norbertné fáradoztak, a 
következő szép eredménynyel. Adakoztak : báró 
Maillott György né 10 ft, Bocskay Ignácné, Do- 
rosnyák Károly né, Fendrich Manóné, Gönczy Já­
nos, Grosse Andrásné, Knizner Sándorné, Kovács 
Ferencné, Kovácsy Gáborné, N. N., Nagy Antal, 
Szirmay Istvánné, Terényi Henrikné 2—2 ft, Funk 
Edéné 1 ft 50 kr., özv. Ángyalné, Balogh Samuné, 
Baumgarten Miksáné, özv. Bergstein Józsefné, 
Bergstein Manóné, Bernáth Irma, Boros Józsefné, 
Botka Géza, özv. Évva Kálmánné, Farkas Iduska, 
Galgóczy Ödönné, György Istvánné, Heinrich 
Gyuláné, Heiser Emil, özv Hermeliné, Kazmir 
Pálné, Kéller Imréné, özv. Kiss Gusztávné, Kiss 
Jánosné, Lippóczy Norbertné, özv. Mezey Fe­
rencné, Mura Györgyné, Róth Mór, Solcz Ká- 
rolyné, Spóner Gusztáv, özv. Szabó Lajosné, özv. 
Szabó Sámuelné, Topperczer Imre, Turcsányi Jó­
zsefné, Dr.Vadas Józsefné, Zubald Simonné 1—1 ft, 
Barcsay Zsigáné, özv. Bartók Jánosné, Csontos 
Imréné, Encsy Józsefné, Feiermanné, Fidler Sán­
dorné, Haján Pálné, Roller Imre, Műnkéi Ferencné, 
N. N., N. N., Pohorszky József, Pusztay Mihályné, 
Raáb Jánosné, Sicherman Henrikné, Stern Ber­
talanná 50—50 kr, Farkas Ferdinándné, Fügéi 
András, K. Kiss Jánosné, Stern Sámuelné, Szil- 
vásyné 40—40 kr, özv. Anty Jánosné, Földy 
Istvánné, Komáromy Károly, Szatmáry Pálné 
30—30 kr, Dienes Lászlóné, Jancsó Mihályné, 
Kompauer, Morvay Lászlóné, Zsencsák Jánosné 
20—20 kr, Fidler Dániel, özv, jímcsóné, Mikula



Jánosné io—10 krral. Kenyeret adtak: Ilejiz} 
Györgync 2, Bajtay Mihalyné. ozv. Ban Janosné, 
Béli Mátyás, Csccskovics Istvanne, Fe.ermanné, 
Hajan Palné, Hegedűs Gáborné, kazmir I alné. 
Kéller Imréné, Műnkéi Ferencné, V N, SzUnmka 
Józsefne, Tarnóczy Palné r-« ken>'”eí' ÖJSZCS,e" 
be gyűlt: 15 db kenyér és 80 ff) N-Ruszk(fr6l?C^ft 
Kút ka Károly ottan. g. k. lelkész 22 ft 05 
küldött az arvizkarosultak javara az alispán.

(Pálházi jó szomszédaink.) Abauj- Torna var- 
megyéből f. hó .3 an 91 db kenyeret I véka 
lisztet, s tV, véka krumplit küldöttek Ujhelybe 
az árvizek nyomorultjai között leendő kiosztás ve­
tett. A segélyező bizottság e szállítmányt, tel- 
potolva 20 kg szalonaval, még az nap délelőtt 
Radba küldötte. Pálhazi atyánkfiainak jóságat az
isten fizesse meg! . ... . ...

Árvízi statisztika) Liszkáról írjak április 
7-iki kelettel, hogy ottan 80 lakóház hever romok­
ban, illetőleg ma már csak nyomuk látszik, mert 
a romokat elseperte az ár, 12 ház még a víz 
alatt van s ezek is omló félben. A kar hivatalos 
összeírás szerint 19,444 ftra > ha e iez 
hozzászámítjuk azt, hogy a filokszeranak a nagy 
hó s ebből szármázott nedvesség mitsem ártott, 
sőt még felszaporodott erővel lepte el szólóinkét, 
nem csodálkozhatunk azon, hogy a mindenét vesz­
tett s kenyérkereseti mód teljes hiányával lévő 
napszámos osztály a kivándorlás eszméjével már 
is élénken foglalkozik.

(Kérelem.) Hazánk minden részéből mind 
sűrűbben érkeznek a segély kiáltások. Tűzvészek, 
árvizek feltartóztathatlanul pusztítják a virágzó 
városokat és községeket, és hasztalan a küzdelem 
a bősz elemekkel: kíméletlenül szedik azok áldo­
zataikat gazdagok és szegények sorában. De ha 
mar a súlyos csapasokat a legvégső erőfeszítés 
sem kepes elhárítani, enyhítheti az azokból eredő 
nyomort a közrészvét, az emberbaráti szeretet. 
A vörös-kereszt egyesület, mely ez utóbbit tűzte 
zászlajára, kötelességének tartja a Szerencset lenek 
érdekében esdeklő szavát első sorban intézni a 
haza minden polgárához. Alulirt elnökség meg 
van győződve, hogy' jóllehet a magyar nemzet 
áldozatkézsége a közel múltban nagy mérvben 
lett igénybe véve, még mindig letörölhetjük a 
szenvedők számos könyüjét. Hathatós azonban 
csak akkor lehet támogatásunk, ha az erők elfor- 
gácsolasát mellőzve, az adományok összpontosit- 
tatnak és legelőbb azok segélyére sietünk, a kiket 
a nyomor legsúlyosabban érintett. Azért tisztelet­
tel kérjük a n. é. közönséget, hogy nélkülözhető 
filléreiből az árvizek és tűzvészek által sújtottak 
javára adakozni és a konyöradományokat a vörös- 
kereszt egyesület igazgatósághoz Budapestre (II, 
Lánchíd utca 1. sz.) juttatni szíveskedjék, a mely 
az adakozók kívánságának minden esetben kész­
séggel fog megfelelni. A magasztos husvétünnep, 
a melyen a kikelet éltető ereje kifakasztotta a 
növényzetet, fakassza ki szivünkben a könyörület 
érzetét, és hálás köszönet azoknak, kik a szent 
ügyhöz adományaikkal járulnák. Budapesten, 1888. 
évi ápril hó 9-én. Az elnökség: Gróf Károlyi Gyula, 
Gróf Zichy Nándorné.

(Eljegyzés.) Se hon Sándor, s.-a.-újhelyi elő­
nyösen ösmert kereskedő, e napokban váltott 
jegyet Homonnán Thomán Blanka kisasszonynyal, 
dr. Thomán David járás-orvosnak kellemekben 
gazdag és müveit leányával.

(Színházi hir.) Tiszay Dezső kassai színigazgató 
a jövő hó elején fog társulatával Eperjesről váro­
sunkba érkezni. Az eddigi megállapodások szerint 
e színi évadban május 6 án lesz nálunk az első 
előadás.

(Pótvásár Ujhelyben.) A f. évi március hó 
22-én és 23-án S.-a.-Ujhelyben kevés eredmény­
nyel tartott országos vásár helyett a nmgu mi- 
nistérium f. évi ápril hő 26 és 27-ére pótvásár 
tarthatását megengedte.

Rediviva) Margó Zelma színésznőről a ^Fel­
vidéki Közlöny« után múlt számunkban azt újságol­
tuk, hogy öngyilkosságot követett el. Megneve­
zett forrásunk után örömmel jelentjük t. olvasóink­
nak, hogy a kisasszony él s éppen akkor, amikor 
halálhírét költötték, aratta, mint vendég, a buda­
pesti népszínház deszkáin babérait.

(Téli kabátos napok.) A szépen, meglepő 
szépen beköszöntött tavasz, melynek kedvéért az 
'dén április is májusi szelíd jelleget öltött, 
verőfényes vidám képét zord, mord duzzogásra 
változtatta e héten. A téli kabátok, melyeknek 
egy része már a jól-roszul megérdemelt nyugal­
mat kezdte élvezni, újra elővánszorogtak menedék­
helyeikről. Április, az évnek ez a bolondos kis­
asszonya, napernyőit eldobálva, mint egy janu- 
áriusi vén anyóka, nyakig ködmönbe burko- 
lódzott.

(Az államut) 49 51. klméter közötti szaka­
szán az árvíz immáron teljesen lefolyt. A 60. és 
ői. számú hidak, a melyek teljesen szét voltak 
rombolva, helyre állitvák. A közlekedés a miskolcz- 
gerendai államutnak s. patak-szerencsi szakaszán 
ma már akadálytalan.

*) A begyült összeg és élelmiszer tudósítónk szerint a 
Szerencs, szolgaiméi hivatalnak lett átszolgáltatva, Tokajba le­
endő eljuttatás végett. Szerk

(Halálozás.) Ma egy hete d. u. temet^k^1 
nagy részvét mellett Fuksz István városi kém :ny
seprőt Ujhelyben. A végső tiszteletadásban testü­
letileg részt vett a tűzoltó egyesület is, m X 
keletkezésétől kezdve a megboldogult f°lXtonosa.n 
egyik legmunkásabb tagja volt. Nyugo je

iTarczalon) a m. kir. vincellérképző tanintézet 
telepén f. évi ápril hó 15, ’6, 17-ik napjain gyu­
lán szól lő ojtási tanfolyam fog az igazgató vezetés
alatt tartatni.

(A végzet karja.) Mélyen megrendítő sze­
rencsétlenség történt f. hó 9-én estveJe 9 óra °r 
az ő-hid-uccai Grosz Benjámin féle >Veres Kak 
cirnii kóser korcsmában, hová leginkább lengye 
zsidók szoktak szállani. Az esti vonattal érkezett 
s szintén oda szállt valami Flaszter Abrahám nevű 
vászonkereskedő is Galíciából Uj Sandeczro va o 
erőteljes, csinos külsejű lengyel zsidó. Mikor ki­
bontotta csomagját, észrevette, hogy az nem az o 
útra valóját tartalmazza, mert az ő imádkozó lepe­
dője helyett sonka, kolbász, szalona volt benne, 
meg egy forgópisztoly. Többen ültek az asztal 
körül, midőn Flaszter elevette a pisztolyt és néze­
gette. Az asztal körül letelepedett vendégek 
arról folytattak élénk eszmecserét, vájjon meg van-e 
töltve a revolver, vagy nincs ? Erre betoppant 
Samodovics Benjámin újhelyi zsidó fiakkeres, oda 
lépett az asztalhoz, s azt mondta, hogy ö jól érti 
a mesterséget. Kezébe vette a fegyvert, néhány­
szor megforgatta kezében, azután meghúzta a ra 
vaszt, a fegyver eldördült, s a szemközt ülő Flasz­
ter abban a pillanatban lebukott székéről, arccal 
terülve le a földön. A golyó szivét fúrta keresztül. 
A durranásra óriási népcsődület támadt. Tudó­
sitónkat éppen arra vezette útja s a durranás 
hallatára ő is befutott a korcsmába. A szegény 
lengyel zsidók, kiknek kezében talán fegyver soha 
nem volt, iszonyú jajveszéklést vittek végbe. A 
hamarosan ott termett orvosok a szerencsétlen 
áldozatnak már csak a halálát konstatálhatták. 
Az életkorának 24-ik évében ily szerencsétlenül 
kimúlt Flasztert, akit szép fiatal feleség vár vissza 
otthonába, éjfél körül beszállították a kórházba, hol 
másnap orvosrendőrileg felboncolták. Eltemeté­
séről az újhelyi izraelita hitközség gondoskodott. 
Samodovics átadatott a fenyitő törvényszéknek. 
Úgy értesülünk, hogy évekkel ezelőtt ugyanezen 
Flaszter-nek a testvérbátyja is egy szerencsétlen 
véletlennek esett áldozatul vmegyénkben. A vedret 
akarta kiemelni egy rozogó kutból, miközben a 
kút összeomlott s a szerencsétlen Flasztert maga 
alá temette.

(A magyar vasutak kibővítése.) A »Neues 
Pester Journal« f. hó 10-ik számából olvassuk: A 
m. é. k. vasút igazgatósága elhatározta, hogy 
részvényeseit május eleje táján rendkívüli közgyű­
lésre fogja egybehívni. Tárgya lesz e közgyűlés­
nek egy 9.500,000 ftos kölcsönnek fölvételi ügye, 
amely kölcsönnek kamatfizetése szintén állami 
garancia alá fog helyeztetni. A fent jelzett összeg 
vasút kibővítésére, Szerencstől L.-Mihályiig egy- 
második vágány létesítésére és a forgalmi képes­
ség fokozása tekintetéből megkivántató különböző 
műtárgyak beszerzésére fog fordittatni. Ez összeg­
ből fognak visszatérittetni azon állami előlegek is 
melyek már az ezideig létesített hasonló célú mun­
kálatokra felhasználtattak. A magyar gácsországi 
vasúttársaság igazgatósága részvényeseinek köz­
gyűlésén hasonló célból 3,500,000 ftnyi kölcsön 
felvételére vonatkozó felhatalmazást fog kérni. A 
kassa oderbergi vasút igazgatósága ugyan ily ér­
demben rendkívüli közgyűlés egybehivását hatá­
rozta el; e vasúti társulatnak összes építkezési 
szükséglete 4,200,000 ftban van előirányozva, mely 
összegből 1,760,000 ft kibővítési célokra van szánva. 
E hirek Zemplén vármegye lakosságát már csak 
azért is kellemesen lephetik meg, mert a vasút­
építés az Amerikáról ábrándozó s két keze munkája 
után élő szegény napszámos osztályt biztos, állandó 
és szép kereseti forráshoz fogja eljuttatni.

(Kivándorlók sorsa Amerikában.) Az Ame­
rikában megjelenő »Amerikai Nemzetőre című lap 
ismét szomorú adatokat közöl az Amerikába ki­
vándorolt magyar munkások sorsáról. Mondja 
ugyanis, hogy : »A lyonmontaini kőszénbányák­
ban sok magyarországi ember dolgozik, kik itt a 
sötét bánya üregekben nemcsak a napvilágtól van 
nak teljesen megfosztva, hanem minden percben 
életűkkel is játszanak. A dünamittal történt rob­
bantások rendesen sok szerencsétlenséget okoznak 
3 a leomlott sziklák alatt nagy számmal találnak 
odatemetett munkásokat. Aztán nagyon kegyet­
lenül is bánnak itt a véres verejtékkel küzdő ma­
gyarországi munkásokkal, dacára, hogy ezek ren­
desek és szorgalmasak.« — Felhívjuk a községi 
elöljárókat, hogy ilyen és hasonló adatok elő tárá­
sával igyekezzenek a népet az Amerikába való 
vándorlásról lebeszélni, melyre a vágy népünkben 
alig akar csökkeni. Pedig irtóztató a sorsuk azok­
nak, kik ott kint vannak. Ha itthon kissé szegé­
nyesen élnek is, paradicsomi állapot ez ahoz 
képest, amint Amerikában kell élniök.

(Egy adat a kivándorláshoz.) Mi mindent 
nem követnek el a pénzsóvárgó lelkiismeretlen 
ügynökök, hogy népünkből mentői többet csalja­
nak ki Amerikába, arról az embernek fogalma

sincs ígérnek aranyhegyeket és sok más me­
sés dolgot, csakhogy rábírják a szegény parasz­
tot a lépre menésre. Hanem a m. paraszt népünk 
is okult már és pedig sajat kárán; az Ameriká­
ból hazajöttek siralmasan elmondjak azt a nyo­
mort, a melynek részesei különösen a hajón, a 
melyet pedig tisztán a gaz ügynököknek köszön­
hetnek Ezek után hiába jön ilyen mézes szavú 
ügynök nem hisznek neki, s ha megy Amerikába, 
megy inkább a maga esze szerint. Erre az ügy- 
nök-sereg, tudva azt, hogy a tanítóknak legtöbb 
alkalmok van a néppel összejönni s azokra, akik 
kivándorolni szándékoznak, befolyni, azokhoz intéz 
Ígérettel s csábitó províziókkal tele leveleket, has­
sanak a népre, hogy vándoroljon ki, s ha meg­
teszi, rögtön hajójegyet s más szükségeseket is 
eladhat neki, a melylyel az ügynökség bőven el­
látja. Ilyen raffmirt eszközei akarják a szegény 
népet elámitani. Hanem tanítóink hazafias s a nép 
javát jól felfogó érzületén az ilyen szédelgés törést 
szenved s még jobban felvilágosítják a népet: ne 
tedd ezt, mert károdra lesz.

(Rövid hirek.) Csavalkó Ferenc, napszámos, 
f. hó 1 i-én este, a szó legszorosabb értelmében hótra 
itta magát. A Czerkó-utca porondján történt hir­
telen kimúlását a halottkémi bizonyítvány szerint 
oktalan mértékkel élvezett pálinkaivás okozta. — 
Amerikai vándormadarak. A múlt héten négy su- 
hancot tartóztatott le a fővárosi rendőrség. Az 
életkoruk 15—16. életévében járó vándorok b.-új­
laki illetőségűek. — Orgazda. Schönberger korcs- 
márost és nejét, kik a f. évi 14-ik számunkban 
közölt >talián történeti sötét alakjai, az újhelyi 
törvényszék vizsgáló bírája orgazdaság bűne miatt 
letartóztatta. Nevezett korcsmárostól már ipar- 
engedélyét is elvonta az I-ső fokú iparhatóság. — 
Sérülés. Kovalszky András, kocsitolató az újhelyi 
vasúti állomásnál, f. hó 5-én, saját vigyázatlan­
sága miatt foglalkozása közben egy személykocsi 
hágcsójáról lebukott és súlyosan megsérült.

Jótékonyság adója.
Szúnyoghy DezsŐné úrnő s Izsépy Etelka és Ma­

jor Ilona urhölgyek gyüjtőivein, árvízkárosultjaink 
javára adakoztak: 10 fttal: Molnár István ; 6 ft 
50 krral: Molnár József; 6 fttal : N. N.; 5 fttal: 
Garay mérnök (Eperjesről), Hámos Lászlóné, Schön 
Sándor; 3 fttal: Ambrózy Nándor, Hammersberg 
Jenő, dr. Hornyay Béla, Juhász Jenő, Malárcsik 
György; 2 fttal: Bernáth Győző, Barna Berta­
lanná, Bydeskúty Sándorné, Csaszlovszkyné, Herb 
v. Houblon, dr. Hornyay Ödön, Kincsessy Péter, 
Löcherer Andor, Mericzay Lajosné, Putti Lt, Prá- 
mer Alajos, Révyné, Spóner Gyula, Szigmeth Ka­
roly, Viczmándy Ödön ; I ft 50 krral: Korinkó 
Apollónia, Szánky Nándor; | fttal: Ambrózy Nán­
dorné, Bratián-Farkas J., Becske Bálintné, Birin- 
ger Arthur, Bessenyey Gáborné, Bajusz Józsefné, 
özv. Borúth Elemérné, Bydeskúty örzse, Bydes- 
kuty Sándor, Chyzer Kornélné, Csuka Ödön, Dió- 
szeghy Jánosné, Dongó Gézáné, Bercsényi Kál­
mán, Decsényi Pál, özv. Erényi Jakabné, Évva 
Andrásné, Farkas Lajos, Göllner Lajos, Géczy 
István, Hlavathy Józsefné, Hammersberg Jenőné, 
Halmy László, Hiille Lt., Hunyor Anna. Hönsch 
Dezsőné, Hlavathy Regina, Irányi és Nebesz, Isépy 
Kálmán, Isépy Lenke, Juhász Jenőné, Kun József, 
Kolos Gyula, Képes Gyula, Kulin Ödön, Kecskés 
Antalné, Kornstein Ignácné, Kovács Antal, Kál- 
niczky Géza, Kereskedelmi bank, Kolos Anna, 
Kossuth Lajosné, Kun főhadn., Kelemen Kál­
mánná, Kálniczky Károlyné, Kristóf, Kulin Ödönné, 
Láczay Károly, Liszy Edéné, Ligety Józsefné, 
Margitay József, Matolay Etele, Major István, 
Misi, Mezőssyné, Mándy István, Malártsik József, 
Meczner Gyula, Németh Nándor, Nádory Vil- 
mosné, Nemes Lajos, Neuwirth-Sütő Amália, Pá- 
pay Pál, Reviczky Jenő, Raisz Béla, Reviczky 
Pál, dr. Rosenthál Sándor, Sivicz Róbert Lt., 
Schudawa Oberl., Srnka Lt., Schön Vilmosné, 
Sebeök Antalné, Szerviczkyné, Sziráky Barna, 
Szécsényi Marcsa, Szőllősi Gyuláné, Szőllősi Sán­
dor, Szőllősi Gyula,,Szirmay Vilmos, Szécsi Fáni, 
Szemere, Szepessi Arnoldné, Szúnyoghy Dezsőné, 
Szánky Nándorné, Szentgyörgyi Ilona, Viczmándy 
Ödönné, Vályi Istvánná, Weisz Adolfné; 50 krral: 
Boronkay Sarolta, Balogh Károlyné, Balogh Annái 
Bernáth Sándor, Burger Adolfné, Cseley Antalné, 
Csécsy Imre, Dóbiász Edéné, Dókus Gyuláné’, 
Dókus László,,Dókus Józsefné, Dókus Mihálynéj 
Dókus Róza, Édes Gyula, Évva Mariska, Ganzler 
Lajosné, Hlavathy Anna, Hlavathy József, Haas 
Bertalan Haraszthy Margit, Isépy Etelka, Jako- 
bovics Ármin, Kornstein Mórné, Kiss Etelka, Kun 
Frigyesne, Keresztessy Lajos, Kecskés Dezsőné, 
Kresinszky Ferencné, Kammerer Mária, Kiss Kál­
mán, Krasznapolszky Ferenc, Koós Károly, Karsa 
Ferencné, Lehóczky Sándor, Liszy Kornélia, Lu-
MrirC'S m1'0, TLáCZay KároIyné' Mester, István, 
Moczi, Majer Imrené, Nagy Gyula, Nagy Árminná,
Rn JJÁ c3' /ap? Tás2lóné. Pick Klementina. 
Rosenthal Sándorné, Schön Mariska, Szentgyörgyi
Vilmos, Szentgyörgyi Dezső, Szőllősi Arthur, Szől-

ArPádné’ Thomán Blanka, homán Davidne, Zlinszky József; összesen 190 ft



50 kr. Ugyanezen az ivén adakoztak továbbá Kassáró/, 
4 fttal: N. N.; 3 fttal: Darvas Imre; I ft 50 
krral: Spóner Sándor ; I fttal: ifj. Comáromy Ist­
ván, id. Comáromy István, Kubinyi Márton, Mó­
ricz Sándor, Spóner Gusztávné, Vandernáthné; 
50 krral: B. Barkóczy Ilona, B. Barkóczy Mar­
git, Comáromy Lászlóné, Comáromy László, Dá­
niel H. Margit, Keczerné, Keczer Béla, Kemniczer 
Horten, Kóler Józsefné, Pataky Etelka, Schmidt 
Erzsiké; összesen 20 ft 50 kr. A gyüjtőiv főösz- 
szege, mely a központi segélyező bizottság elnökségé­
nek átadatott: 211 ft, azaz kétszáz tizenegy ft o. é. 
Ez összegből 8o ft mult számunkban már elszá­
moltatván, itten elszámolandó volt 131 ft. Ismét­
lés : a) a múlt számban kimutattatok; 951 ft, b) 
jelenleg kimutattatík : 131 ft, c) szerkesztőségünk­
nél Nádory Vilmos kir. mérnök letett 10 ftot; 
a)+/b)+c) = 1092, azaz egyezer kilencvenkét forint.

»
Vidékről lapunk zártáig következő pénzbeli 

adományok érkeztek a központi segélyző bizottság 
pénztárnokához : *) Homonnai főszolgabírótól: ioi ft 
15 kr; kir.-helmeczi tak. pénztártól: 80 ft; Perlsberg 
Ede gyűjtése Terebesről: 51 ft 40 kr; gf Almássytól 
(Kétegyháza) 50 ít'gálszécsi takarékpénztártól: 50 ft; 
Zempléni Moskovics Gézától: 50 ft; Nagymihályi fő­
szolgabírótól : 45 ft 40 kr; Vásárhelyi Dániel gyűjtése 
Sztropkóról: 21 ft 20 kr; Matolay Bélánétól Sze­
rencsről : 21 ft; Vitányi Bertalantól Srerencsröl: 20 ft; 
Petróczy Klára gyűjtése GirincsrÖl: 19 ft; Pálháziak 
gyűjtése: 2 ft 10 kr, — vidékről összesen : 511 ft 
25 kr; mely összeg a fentebb kimutatott pénz­
készlettel együttesen : 1603 ft 25 kr.

Irodalom.
A „Hasznos Mulattató* c. ifjúsági lap közelebbi 

füzete beküldetett hozzánk. Ez is, mint a tizenhat éve fent- 
álló lap minden száma, tele van az olvasni szerető ifjúság 
számára mindenféle kedves és hasznos közleménynyel, versek­
kel, elbeszélésekkel, ismerejterjeszto cikkekkel, tréfás dolgok­
kal, számtalan feladványnyal. Egy csomó szép kép tarkítja 
3 gazdag füzetet, melynek olvasása lehetetlen, hogy haszonnal 
ne járjon egy értelmes ifjúra. E szép ifjúsági lap példátlan 
olcsóságánál fogva a legkellemesebb ajándéktárgy. Iskolai 
könyvtárakban pótolhatatlan. Ára félévre 2 ft, mi Dolonay 
Gyula szerkesztő cime alatt Budapestre (kecskeméti-utca 13. sz.) 
küldendő.

Vettük a „Lányok Lapja* utóbbi füzetét. Ez érde­
kes kis lap már 14 éve hogy fent áll és kizárólag a serdülő 
leányoknak van szánva. Pompás közleményeiben, gyöngéd ok- 
tatásaiban, melyeket nagyobbára ismert nevű írónők írnak, és 
szép képeiben, sok-sok elmeélesitő tréfás feladványaiban, a 
leánykák nagy örömüket találhatják. E szép és kedvelt lapot 
minden szülő megnyugvással adhatja leánya kezébe Olcsósá­
gánál fogva a legcélszerűbb ajándék, iskolai könyvtárakban 
pedig pótólhatatlan. Ár félévre 2 ft, mi Dolonay Gyula szer­
kesztő cime alatt Budapestre, (Kecskeméti-utca 13. sz.) küldendő.

A „Vasárnapi Epriig, április í-sei száma a követ­
kező tartalommal jelent meg : Krisztus halála a képzőművé­
szetben. (3 képpel.) — Első benyomások Keletin diában. — 
A király legújabb arcképe. (3 képpel.) — Régi és r.jabb ké­
pek kiállítása a mücsarnokbafti. (Képpel.) — Egy sorsjegy. 
Verne Gyulától. - Egyveleg. — Percei Béla. (Arcképpel.)
— Lubbendorf. — Vilmos császár temetése. (2 képpel.) — 
A békésmegyei árvíz. (4 képpel.) Kanitzer Gézától. — Az 
árviz Békés-Csabán. (Képpel.) — Divat-tárca. (2 képpel.) — 
Húsvéti hajnal. (Költemény.) Rudnyánszky Gyulától, — Iro­
dalom és művészet. — Közintézetek és egyletek. — Mi újság ?
— Halálozások. — Szerkesztői mondanivaló. — Sakkjáték.
— Heti naptár. A „Vasárnapi Újság* előfizetési ára negyed­
évre 2 ft, a „Politikai Újdonságokkal együtt 3 ft.

Színes, fekete és fehér selyem Moirée 95
Vrfftl 7 frt 60 krig méterjét (ódon és franczia minták) 
nllUl szétküldi öltözet és darabonkint vámmentesen Hen- 
neberg 6. gyári raktára (cs. és kir. udvari szállító) Zii- 
rieh-ben. — Minták azonnal küldetnek. — Levelek 10 kr. 
portóval.

TAinJGrYI ROVAT.

Edzés és kényeztetés.
A legbecsesebb ajándékok egyike, melylyel 

a természet kedveskedik a föld urának, de a 
melynek megtartásához neki és életviszonyainak 
is járulnia kell, az egészség. Ennek tudata ad 
nekünk erőt a mindennapi munkához, kedvet az 
élethez; a jobb jövővel kecsegtető reménynek ez 
nyújtja a legtöbb tápot, ruganyossá és élénkké 
teszi a szellemet és mintegy hitegetni látszik ben­
nünket, hogy Atropos életfonalunkat nem vágja 
el soha. Mig viszont semmi sem hat oly leve­
rői eg az emberre, mint mikor betegség lenyűgözve 
tartja őt és tettereje csorbát szenvedett.

Tudja és érzi ezt mindenki, mert hiszen vajmi 
kevesen vannak, kik nem szenvedtek volna. A 
betegséget általában a halál előhirnökének tekin­
tik; szónak mondják, mely az életfájának belse­
jében rágódik; féreghez hasonlítják, mely a gyü­
mölcsöt gyorsabb érésre,korai lehullásra készteti.**)

*) Részletes kimutatás közlése jövő számunkra maradt.
Szerk.

••) A hoszu élet rendkívüli példáit (100—150—180 
évesek) azokéit, kik soha, vagy csak nagyon ritkán voltak 
betegek, csak a testi munkával foglalkozó társadalmi osztá­
lyok közt találjuk fel, vagyis azoknál az embereknél, kik 
szabad levegőben, egyszerű és természetes életet élnek; igy fold - 
mívesek, vadászok, kertészek, katonák és matrózoknál; az 
edzés itt ellenáll az ártalmas külső hatásoknak. Hufeland: 
Makrobiotik. Seneca: Az élet, melyet osztályrészül nyertünk, 
magában véve nem rövid, de mi rövidítjük meg.

Ha tehát azt akarjuk, hogy életetőnk ne 
csökkenjen, hanem jokozódjékha azt akarjuk, 
hogy a betegségek iránt kevésbbé fogékonyak 
legyünk, bizonyos életmódhoz kell szoknunk, 
melynek szabályait a tapasztalás és tudományból 
kell ellesnünk. Ezeknek megtartásától függ aztán 
egészségünk.

Nagy részben ismerik ugyan az emberek 
eme szabályokat, de vagy nincs elég lelki erejük 
azok megtartásához, vagy pedig életviszonyaik, 
hivatásaik korlátozzák őket ebben. Másrészt pe­
dig nem lehetünk eléggé vigyázok és óvatosak 
az eshetőségekkel és az idő viszontagságaival 
szemben s igy bármikor is ki vagyunk téve a 
megbetegedés veszedelmének.

De van egy mód, amely az ily szomorú 
következményű eshetőségek számát csökkenti, 
amely mint vért és paizs védelmezi az ember 
finom szervezetét. E mód, e páncél: az edzés. 
kellő óvatossággal párosulva.

Minthogy az ember két részből áll, u. m. 
testből, mely a fold porából van alkotva és lé- 
lekből, szellemből, mely a test és annak vágyai 
fölött való uralomra van hivatva; minthogy to­
vábbá a kettő közötti viszony oly szoros és az 
összhang annyira szembeötlő, hogy az egyiknek 
bomlása, a másiknak romlását vonja maga után, 
hogy az egyiknek egészsége, a másiknak épségét 
tételezi föl, azért az edzés is e kettőre vonatko­
zik. De éppen ezen szoros kapocsnál fogva nem 
látom szükségesnek, hogy az egyik és másik közt 
éles különbséget tegyek, szétválasztó határvona­
lat húzzak.

E viszonyt annyira ismerték a régiek, hogy 
a test edzése a nevelés főcélját, de egyszersmind 
eszközét is képezte nevelési rendszerüknek; tud­
ták, hogy vele a természeti testi és lelki erőket 
fokozzák és annyira bíztak benne, hogy az álla­
mok létét vagy megsemmisülését gyermekeik ed­
zettségétől tételezték föl.*) Most, midőn az egye- 
dek nevelése nem annyira az állam, mint inkább 
és, mondhatni, teljesen a családok kezében van; 
most, midőn a gyermek addig tartózkodik szülői 
körében, mig csak ezt a viszonyok megengedik ; 
most, midőn a gyermekért szülői vállalnak el 
felelősséget isten és emberek előtt; most, mon­
dom, azok edzése is, a jóban megszilárdítása a 
rósz elleni küzdelemre, a kellemetlenségek és bajok 
elviselésére való képessé tétele is a szülék kezé­
ben van.

De a tapasztalat szomorú bizonyságot tesz 
arról, hogy e nehéz és szép feladatnak csak ke­
vés szülő felel meg kellőleg.

Nem tagadható ugyan, hogy az utóbbi idő­
ben az egyes családok közt emelkedettebb gon­
dolkozás, józanabb nevelési elv is kezd elterjedni, 
amiben az általános iskolakötelezettségnek, a le­
ányiskolák emelkedő számának, a műveltség ter­
jedésének igen jelentékeny része van. De, hogy 
a nevelésben a vélemények, elvek, eljárási módok 
ezeknél is nagyon szétágazók, azt tudja mindenki, 
aki e szent ügy iránt érdeklődik. És habár ez 
természetesnek tűnik is fel azért, mivel az egyes 
gyermekekkel való bánásmódot azok neme, kora, 
véralkata stb., stb. határozzák meg, mégis vannak 
szabályok, amelyeket mindig, minden gyermekkel 
szemben érvényesíteni lehet és kell is.

Nem tagadható az sem, hogy a műveltebb 
szülők szeretik gyermekeiket, neveltetésükre sok­
szor erejükön túl is áldoznak. Nem tagadható, 
hogy a jó szülők keresve keresik azt az egyedüli 
helyes és szép ösvényt, melyen nekik aránylag 
hoszu időn át haladniok kell, hogy kitűzött cél­
jukhoz, kedves magzatjuk jövőjének biztosításához 
eljussanak. Mert hol van az a jó édes anya, ki 
szivének legkedvesebb zálogát, a közte és hitvese 
közötti legszorosabb kapcsot, a család központját 
nem szeretné úgy, mint azt a természet oly szé­
pen törvénybe foglalta ?! Szüntelen őrködő sze­
mekkel kiséri a jó szüle gyermeke minden moz­
dulatát léte hajnalától a biztos révpart eléréséig ; 
gond és aggodalmak szállják meg szivét, ha ve­
szedelemben látja és ha Azraelnek a halál ke 
gyellen angyalának közelgését véli, nem szánná 
saját szivének piros vérével gyógyítani és annak 
árán megmenteni őt. Ha tehetné, oly sérthetet­
lenné tenné őt, mint azt Thetis tévé egyetlen 
fiával, Achillessel.

Igen, de nincs egy második Styx és igy egy 
sokkal nehezebb, tehetségét és szeretetét sokkal 
inkább igénybe vevő módhoz kell fordulnia, hogy 
gyermekét az előjövő bajok támadásai ellen föl­
vértezze, őt azok könnyebb elviselésére képessé 
tegye, az élet számára megtartsa.

Ennek a módja az, amely fölött oly számta­
lan eltérés és nézetkülönbség van. E téren tör­
ténnek azon óriási botlások, amiknek kárát nem­
csak a gyermek látja, hanem utódai is sinylik ; 
maga a társadalom, az állam is szenved általa. Ez 
onnan van, mert a szülők minden szeretetük mel­
lett is nem bírnak kellő szakismerettel és tájéko-

*) ,A régi perzsák politikájához tartozott: elerötleni- 
teni puha nevelés által a legyözötteket. A lydlusok kényszerítve 
lőnek lerakni fegyvereiket és átengedni magukat a fényűzés 
és elpuhultságnak. így tőn Xerxes a babyloniakkal. A gö­
rög Aristodemus a cumaeiekkel.* Hogy a görögök és ró­
maiak mint gondolkoztak az edzésről, nem szükséges em­
lítenem.

zottsággal akkor, midőn legszentebb, legfontosabb 
és legnehezebb feladatukat elvállalták. Számtalan 
balfogás, a szülői állással és hatalommal való 
visszaélés, előítéletek, dics vágy, hiúság, téves és 
helytelen nézetek a nevelés céljáról, módjáról és 
eszközeiről, értetlenség és tapasztalatlanság, tudat­
lanság, sokszor közöny jellemzik a legtöbb szülő 
eljárását és nevelési rendszerét. .Kétségtelen, mond­
ja szomorúan egy jeles tanügyi Író, hogy fele ama 
szenvedéseknek, amik gyermekeink életét elsöté­
títik . a könnyeknek, amelyek a csapások napjai­
ban arcukon aláperegnek ; a nyomornak, mely 
ketsegbeejtőleg nehezül lelkűkre, — az elhibázott 
nevelésből származik.*

Mi legyen tehát a cé\ amely felé a nevelő­
nek törekednie kell? Melyik az a vért és paizs 
amely annyira erősít és véd az élet nehéz küzdel­
meiben ?

Igen szépen megfelel e kérdésekre Rousseau, 
a természet e lánglelkü apostola: »Az ember élete 
mindenha szenvedés . . . Tegyük tehát a gyerme­
ket képessé arra, hogy az élet kellemeit és kelle­
metlenségeit egyaránt elviselni tudja . . . Tanítsuk 
meg őt, hogy élni tudjon . . . hogy tudja használ­
ni szerveit, érzékeit, tehetségeit, szóval testének- 
lelkének mindazon részeit, melyek léteiének öntu­
datára ébresztenek . . . Kövessünk el mindent, 
hogy legyen ember, aki szükség esetén mindazt 
tudja, amit kell ; hogy helyén legyen mindenütt, 
hibár az irigykedő sors meg is változtatja hely­
zetét. Egyszóval, hogy Ciceróval együtt felkiált­
hasson : »Hatalmamban vagy, sors, üstökön ra­
gadtalak. Bejárataid hozzám mind elzárvák, rajtam 
ki nem fogsz !<

Vizsgáivá a mindennapi életet, szemlélve tü­
neteket, melyeknek végokai a családban találha­
tók fel, világossá lesz a tény, hogy a szüléknek 
csak igen csekély része követi ez elvet. A na­
gyobb rész vagy önző céljainak rendeli alá gyer­
mekei boldogságát és igy inkább saját maga, mint 
az élet számára neveli gyermekeit, vagy a legkü­
lönfélébb szempontokból fogva fel a gyermek élet­
célját, annak eléréséig követett eljárását is a leg­
különfélébb módon határozza meg. _@__ |

(Folyt, köv.)

a zemplénvármegyei nyilvános közkórház 
évi márczius havi beteg-forgalomnak.

1888.
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Tokár József,
alorvos.

Dr. Schön Vilmos,
főorvos.

Nyilt-tér. *)

w

3—5

K.K.------PR IV.

íeinisch'Schönheits-Greme N“1.
Bizonyítványok által a legmelegebben ajánl- 

tatik a bécsi klinika tanáraitól.
Ezen zsiradék 15 perez alatt lehámozza fájdalom nélkül 

a legfelső bőrréteget, megnyitja a likacsokat, eltávolítja*a 
pattanásokat, ragyát, foltokat és liegedéseket; 
az arcz finom és üde szint kap. Siker biztosi!tátik. 
Ara 5 frt, próbadoboz 3 frt. Ezen gyönyörű szép arcz- 
bőr fentartatik, a 2. számú tejcréme á 2 frt és 3.más számú 
növény-pouderral á 2 Irt. Kapható a 200 év óta fennálló 
illatszertárban

Heixiiscla. 2v£_,
BECSBEN, II. kér.. Praterstrasse 30. szám.

Szétküldés készpénz vagy utánvéttel.
Névre és czimre vigyázni, ártalmas lia- 

111 isit vány ok tói óvakodni kell.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Szerlszessstőségá posta.
Sz. K. urnák Budapest. A tavasz kibujtatja mind a 

hármat. Láthatja, hogy a kikelet nem rajtunk múló okok miatt 
késik.

Sz. S. urnák, Sztropkó. Közlését jövő számunkban meg­
kezdjük.

K. K. urnák. A Jótékonyság adója» cimü külön rova­
tunkban csak azokat a pénzbeli könyöradományokat nyugtat­
juk, amelyek a nyomorba sülyedt árvízkárosultak felsegitésére 
érkeznek a központi bizottsághoz. Az ide begyülő pénzösszeg 
fölöslege az árvízkárok enyhítésére fog majdan fordittatni s 
annak idején a segélyezési bizottság pénztárnoka e fölösleget 
beszolgáltatandja az alispáni hivatalhoz.

Felelős szerkesztő:

HOEVAth JÓZSEF.
Főmunkatárs: DONGÓ d’ST. GÉZA 

Kiadótulajdonos: ÖZV. BOBÜTE ELEMÉRNÉL
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Schlick-féle vasöntöde és gépgyár-részv.-társaság
KÖZPONTÜIRODA: Vl.Váczi körut 57.,GAZDASÁGI GÉPOSZTÁLY. Külső váczi UÍI696 16J

Schlick-féle szabadalmazott

íati*.

sorvetőgépek.
~jj Lesnagjohb kiíiinte-

|v* a vetőgepekre:
arany di szók many a hat\ani 

íKMnzetkőzi ftkevvrsenyoii.

// y—L

Sclick-iéle szabadni, 
egyes-, royal-, kfttos-

és harmas-ekéK.
2 első di] aranyérem 
c. még három egyéb 

kitüntetés. 
Schlick- és Vinats-féle- 
ered. egyes-ekék, ka. 
paló, töltögető - - por- 

hanyitó ekék stb

inÖ'M. CSÍllIŐki j«*r

gííiiycséplvU. g»- 
boiiarostlík, örlö-
m«lmok, lakar- 
míiti) kvsz-iiő és 

egyéb gazd. go pék

Előnyös pzetési feltételek

HIRDETÉS.
A nagy-rozvágyi határban lévő 

s a közbirtokosság tulajdonát ké­
pező mintegy 500 hold területű,úgy­
nevezett Pallagcsa-tón a vadá­
szati jog folyó április hó 22-ik 
napján, d. u. 4 órakór Nagy-Rozvá­
gyon árverés ülj án bérbe fog adatni. 
Kivenni szándékozók a jelzett idő­
ben jelentkezzenek.

Lábos (Endre,
ref. lelkész, a közbirtokosság megbízottja.

j-t 2 Legolcsóbb árak. - .Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentn.

az egész világon a legtökéletesebbnek elismert mérleg szerkezetek.
1 *7,a hallal mázott Fairbanks-mvrlvgek 

százados rendszerűek, rendkívül érzékenjek és 
tolAslilyl.yal vannak ellátva.

Tartósság, pontosság és könnyű kezeiesiiK-
llól fogva az összes világkiállításokon az első dijat nyert
legkitűnőbb mérlegek.

A jutányos árakban — melyek sulyokkal számított
tizedes mérlegek áruinál nem magasab­
bak _ a hiteles tés, csomagolás és vasútra való feladás 
költségei benfoglaltatnak. Gazdasági szekér- és zsák-mer- 
legeink, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mér­
legszerkezetek.

Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.
Czim: Oszt.-magyar Fairbanks társaság mérleg- és 

gépgyára John Block vezérigazgató 5—24
rgfr- BUDAPEST, Andrássá-ut 23. "W

Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a köz­
ponti iroda. Gyár: Újpest — K.-Megyer.

' ; 'r.-
I.

A legelőnyösebb szer 
m£5Q,d©3ct, ©11 ©aa

oly meglepő erővel hat és gyorsan irtja az urdoritó rova­
rokat, hogy semmi nyomuk nem marad. A vé­
telnél különösen ügyelni kell arra : „hogy az a mi papír­
ban van, vagy lesz kimérve, az sohasem a valódi , Za-
eherlin különlegesség." Csakis eredeti üve­

gekben és Olcsón kapható a valódi
,ÍAC HEREIN* :

S.-a -Ujliely: Szentgyörgyi Vilmos, Kincsessy Péter, Zlinszky 
József, Reichard test., Deutch József fia ; K.Aárda: Bal 
kányi Farkas ; N.-MihályJ Marmorstein Simon ; S.-Patak : 
Pavletits György; Szerencs : Rochlitz Rezső ; Ungvár : 

Speck Z., Gelb M., Kraus* A. ; Tokaj : Reimer D.

Főraktár : J. ZACHEL BÉCS, I* Goldclimied-utcza 2.

1539. sz.

Hirdetmény.
Ezennel köztudomásra hozom, hogy 

eddigi üzlettársam Brach Sámuel úr­
ral szakítva, véle ez idöszerint már semmi 
üzleti viszonyban nem állok, miért is min­
dennemű megrendeléseket csakis saját 
személyemhez intézni tisztelettel 
kérem.

S.-a -Ujhely, 1888. ápril hó 10 én.

Ordner Félix,
1—4 kőbanya-bérlő.

Fürdő-bérlet.
Az erdőbényei kellemes 

fekvésű, rendkívüli gyógy­
hatású vizéről előnyösen is­
mert és tömegesen látoga­
tott gyógyfürdő, tulajdonos 
változás miatt, bérbe adó. 
Igen előnyös bérfeltételek 
mellett, teljes felszereléssel. 
Értekezhetni dr. Ferenczy 
Elek tulajdonossal Sztankó- 
ezon u. p. Nátafalva, hol va­
súti állomás is van. 2_3

,det:
Zemplénmegye, Nagy-Rozvágy 

községben, tekintetes Sternjózsef 
fiai földbirtokos uraknál mintegy 
ióo hold szarvasmarhának való jó 
legelő bérbeadó.

Feltételek az uradalmi irodában 
Nagy-Roz vágy on megtudhatók. ,__3

■r Hiz ekdás- tS
Néhai Ujházy János-féle ház Sárospa­

takon a főutcán szabad kézből eladó.
Értekezhetni Ujházy Gyula m. 

kir. államvasuti mérnökkel Szegeden, vagy 
Végh Bertalan ügyvéddel Sárospatakon.

Nagy Béla ügyvéd, ügyvédi 
irodáját és lakását f. évi áp­
ril 24-től a Kazinczy-utcai 657. 
számú, özv. Spek Ferencné 
asszony tulajdonát képező 

házba teszi át.

Tk. 1888.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közliirré teszi, hogy Zajka József, mint a s.-a.-újhelyi 
róm. kath. ispotály gondnoka végrehajtatnak Szlabej István 
György és Borbála férj. Mitró Istvánné, továbbá Szlabej Anna, 
Major Angella Ida és Ilona kiskorúak végrehajtást szenve­
dők elleni 400 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék, a s.-a.-ujhelyi 
kir. járásbíróság területén levő, S.-a.-Ujhely városában fekvő, 
a s.-a.-ujhelyi 650. számú tjkvben 1579- ós 1580. hr. sz. a. 
Szlabej István, Szlabej György, Szlabej Borbála férj. Mitró 
Istvánné, továbbá néh. Major Mihályné szül. Szlabej Anna 
jogán Major Angella, Ida és Ilona kiskorúak, végül néh. Szla­
bej Antal jogán Szlabej Anna kiskorú nevére jegyzett bel- 
hely és kertnek azon lévő 144. ö. i. számú háznak felerészére 
az árverést 330 frt 50 krban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. 
évi junius hó 4-ik napján d. e. 9 órakor S.-a.-Ujhelybe, a 
kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át, vagyis 33 forint 05 krt készpénzben vagy az 1881. 
LX. te. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1888. évi márczius 9-én.

Kolos Gyula, kir. törvényszéki bíró.

TK. 50. sz. 1888.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-helyi királyi törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Pandi Erzsébet bácskai lakos vég- 
rehajtatónak Kosztyo János, Ferencz és Zsuzsanna nagykorú, 
továbbá Kosztyo István, József és Julianna kiskorú végrehaj­
tást szenvedők elleni 235 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a kir.- 
helmeczi kir. jbiróság) területén lévő Bacska községe és hatá­
rában fekvő a bácskai 15. sz. tjkvben A. I. 18—33. sorsz. a. 
foglalt 4/g-ad úrbéri bel- és külbirtokból, s az ahhoz tartozó 
a bácskai ni. sz. tjkvbe felvett közös legelőből Kosztyo Já­
nos, Kosztyo Zsuzsánna és Ferencz nagykorúakat; továbbá, 
Kosztyo István, József és Julianna kiskorúakat illető fele részre 
az árverést 648 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. 
évi április hó 3°*ik napján d. e. 10 órakor Bacska községé­
ben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak io°/0-át, vagyis 64 frt 80 krt készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november hd i-éa 3333. szám alatt kelt igaz- 
ságdgyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
60. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerűd ismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék, mint tkvi ható­
ságnál, 1888. január g-én.

Kolos,
kir. trvszéki birő.



Fehér Miklós
a m. kir. államvasutak gépgyára vezérügynöke és több kiváló gazil.

gépgyár képviselője,
ISudapest, üllői ut 25 nz., Köztelek.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült, tűzveszélyt elhárító 
szikrafogóval ellátott es fa-, szén- vagy szalmatüzelésre berendezett

6„ S %Q ló©5r©3<k IpQQíSftp'biXofeai^

melyeknél a nagy tüz- 
szekrény folytán tüze­
lő anyagban nagy 
megtakatitás evedmé- 
nyeztetik; az ugyan­
azon gyárban készült,

felülmulhatlan
munkaképes­

ségű

48", 54" és 60" széles vaskeretti gözcséplögépeket,
két szab. s kiváló fontosságú szerk. utasítással, és pedig:

a) az ui, maguk között négyszögü lyukat bezáró s rostélyzat alakjaban egy­
másra illesztett keményfa rudacskákból alkotott törekrosta, mely áltál a tőrök­
ben lSO-szor kevesebb szem megy veszendőbe; ...........

b) a meghosszabbított rázó-asztal, mely a szalmának egy második kirázását
eszközli S miáltal a szalma közt 2'Vszer kevesebb mag mád vxsz-
sza, mint az eddig ismert legjobb gőzcséplogépeknél, mely eredmények a in.-óvan 

és kassai kísérleti állomások által számszerűleg hivatalosan konstataltattak.
— Azonkívül ajánlom —

2, 2 '/„ 3, 3 72 és 4 lóerejü locomobiljaimat
lmz/áiuk tartozó pánczélszeges cséplőgépekkel, valamint mindennemű jár- 
eénvcséplögépeket, Hollinsgworth-szénagereblyéket, fűkaszáló­
kat aratógépeket és minden egyéb legjobbaknak bizonyult és szolid szerkezetű 

’ mezőgazdasági gépeket leszállított árak mellett._____________ 3—10
~~ Árjegyzék ingyen és bérmentve. —

m
Ol

□

Szőlőbirtokosok
figyelmébe ajánlom

a concentrált műtrágya szőlőre alkalmazását
melyek a gyár által szavatolt

8—10% oldható vilisav 2—3% salétrom légeny 
3—3% amoniak légeny 12—14%kéns.haméleg(kali)
minőségi tartalmánál fogva a szőlőtőkének erőteljesebb 
növését előmozdítja, jobb és bőségesebb termést biztosit, 
és ezáltal a tőke a phylloxera kártékony pusztításának 

több éveken át teljesen ellenáll.
Megbízható minőségben 100 kilogramm 12 frt 50 krért, 

nagyobb vételnél olcsóbban kapható.
(Egy tőkéhez 100 gramm krajezárért szükséges.)

LINKESCH SAMU özv.
vasüzlet ss különféle műtrágyák főraktárában

Eperjesen.

Gazdasági gépek bizományi raktára.
(fítFS)

Tk. 206. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s -a -újhelyi kir. törvszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Moskovics József 

csöreői^akos*végrehajtatónak Szemán Mihály, János, András, Anna férj. Czapp Mihalyné és 
Borbála férj Valeskó Andrásné végrehajtást szenevedők elleni 120 frt tőkekövetelés es j.u a- 
SS iri-U v«g,=ha,i,i ügyíbm .

férj.'cz.pp Mihilyné és Borbála férj. V.l.sko Andrisáé, itt*.

Anna"és*Borbála nevére jegyzett ílézmás szőllőre 386 írtban megállapított kikiáltási árban az 
Anna és Borbála - Ik fennebb megjelölt ingatlanok az 1888. évi April ho 23-ik nap]an

9 árakor Csörgőn a községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki-

““ £££ £ 

L ,88,. é. nő,, hő1,-én 3333- ». *• igazságüömmisste,i rendet 8 f
bŐnalpénŐnek all,“l5lísS.Uoő saabálpsserd euijr^y, átsaolgáHalni. 

Kelt a s -a -újhelyi kir. törvszék mint telekkönyvi hatóságnál, 1888. januar hó 6-án.
' 13 Kolos, kir. törvszéki biró.

y*
BEHYNA TESTVÉREK1

vas- és fttszerkereskedésök
S.-A. -UJHELYTT

a nagyérd. közönség becses figyelmébe ajánlják
na.ixid.enxienQ.'ü. id.ei töltésxl

GYÚGY-ÁSVÁNYVIZEI KÉT
valamint ugyancsk friss töltésű

bártfai, balilőczi, Camilla, polenai, 
szolyvai, szlatvini stb. borvizeiket.

Valód.! Gru.ed.lin.'fo’u.rg'i répamag a egryé'b 
gazdasági ös leérti zn.agrva.ls:

. E&*g£S3KaaBBS&*aair

MIAU .í-pbr. m jgspsi jgs I
0 1 | iin

GYÓGY FOR lí A S,

1
M

1
h

MAGYA
Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szén nns s veiryi ö<sz* tét le, kévé* ivabad, de gazdag, felig 

kötött szénsavttrtalma kiváló hatásúnak biz .nyúlt kiüonös-n tii (lot>á lit a lma.lt Mell a hol a ezabadezensav 
csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izg Mástól, ellenben a félig kö'ött szénsav gazdag­
sága a gyógyhatású alkatreszekn k a beteg ies re>ze be v-,16 g\őrs és biz'os felvételét , szközli. Ezen tulajdonsa 
gának köszönheti a Margit-forrás azon kivsló e önyé hogy a 1.1 szab „1 szénsavi art a’ ómban ^erő • eb l> =h - -> n 
vizek, mint a seltei si-gfleiclientíeref, tiidotonjoliban, különös n tüdoverzesekmtl 
már nem alkalmazhatók, a Margit-fonás itt is a hatás melleit folyton iiaszuáltatik. _ _

A t<i<löl>eteÉffel£ klimatikus gyógjintézeteiben, különösen a leglátogat' tt bb Gorbersdoi l- 
l»an, a Mirnr-vjz otthonossá váb. — Orvosi t-kintólyeink Budapesten : Dr. Korányi, Dr. ^üf>' 
liárdt, Dr. IX.-ixv.-itil, Dr. Poór, Dv. ICétly, Dr.Barbus; Bécsben Dr. Bam- 
berber, Dr. Dutseliek s b. a legjobb eredménynyel alkalmazzák a lagzo-, emeszto- e» 
hujryszervek általános hurutos bántalmainál.

int ivóvízé
priisorvativ ■ gyógyszernek 1 *ízonyult lojjkozelobb Triest ■ Fiumoban

KOLERA megbetegedés ellen a

„MARGIT^borral használva a legegészségesebb ital!
Edeskuty L.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedósben és vendéglőkben.

Kizárólagos
főraktár

m. kir. és szerb 
k. ndv, ásvány, 
viz szállít énéi, 

Budapest.

Mindenféle friss töltésű

ASVÁSTVIZ
már megérkezett

és jutányos áron kapható

Reichard testvéreknél.
Ugyanott mindenféle kerti- és ve- 

temény-magvak kaphatók.

Háziasszonyaink figyelmébe!

A magyar ipar életrevalóságát
leginkább az bizonyítja, hogy oly elösmert 
jóságu termékeket képes létrehozni, mint a 
9-20 milyen a

mely illat és az alkatrészek kifogástalan mi­
nősége tekintetében felülmúlja az összes ed­
dig ismert kávépótlékokat s nem drágább, 
mint a legjobb külföldi pótkávék,

A LEXÍ K-kávc kapható minden fü- 
szerkereskedésben s ahol még nem volna, 
vagy a készlet elfogyott volna, a t. közönség
követelje mint magyar gyártmányt
Sátoralja-Ujhelyre és környékére nézve a gyár 
képviselője Idclitenegger B. ur Kassán.
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jutányos
árba„ kaphatók 'nFIITSCH JÚZSEF FIA kereskedésétoSjJhelytt
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Szabadalmazott szeges lí
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31/., és t lóerejii
fa- síén vagy szuluiafütésii gőzmozgouyok szamara,

tO irat munkaképesség 4500-6000 kése, teljesen tisztin elcsépelte és osztályozta,
sokkal csekélyebb szükséglet hajterö és fűtőanyagban,

tetemesen nagyobb és jobb munkaképesség, 
könnyebb szállítás, mint a verőléc zes gépeknél

Árjegyzékek kívánatra. “TK
Ezen gépeket erSs szerkezetben gyártja és gyorsan, valamint előnyösen száll íj a

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
első magyar g-a z d a s á g-i gép &

Budapest,
külső váczi-ut 7. szám. 1
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^ miskolezi gyalogsági és lovas 
laktanya összes cement és csator­

názási munkák vállalkozója.

A §róf§ooni £ábatlani J-sö rendű 
román cement ügynöksége.

\ építészeti idény megkezdtével bátorkodom azon tiszteletteljes 
jelentést tenni, miszerint taktáramban a legkitűnőbb minőségű

hydraoli-mész, román-cement, I" Lábatlan! román-cement,
valódi perlmoosi portland-cement, mező- és vakolat-gipsz

készletet tartok eredeti gyári árak mellett; továbbá: a helyben újon- 
nan szerkesztett prés rendszer szerint berendezett cementáru gyáram­
ban kitűnő és valódi portland-cementből lemezeket természetes, vörös 
és fekete színben, különféle nagyságban, közönséges és mesterséges 
márványban gyártok ; mindennemű épület-diszitményeket szállítok, el­
vállalok cement-építési munkálatokat, u. m. venecziai-terazzi, gránit-, 
mozaik padozat, cement-talapzat, vizvezetö cement-csatorna, falak szá­
razzá tetele, vízvezetékek helyreállítását, szarvasmarha abrak sorom­
pók ; abraklehütö-kádak és vízgyűjtők elkészítését

Karszti és karrarai márványt, kelheimi, mettlahi, keramit es kar- 
rarai márvány-lapokat, elszigetelő kátrányos lemezeket — különösen 
előnyösek falak szaraz állapotban! megtartására - kőszénkátrányt, as­
phalt kőfedél pép lapokat, tűz centes téglákat — a legolcsóbb árak 
mellett szállítok; általában minden az építészetbe vágó megrendelések
a leggyorsabban és legjutányosabban teljesittetnek.

OSCÁE fiókja,
2__3 MISKOLCZON, Szelcs-utcza 20. szám.

8
1

1
1
8

HERCZ ZSIGMOND
gazdasági MISKOLCZON Clayton és Shuttleworth angol gép­

gyár képviselője

Ajánlom a t. gazdaközönségnek a tavaszi idényre szükséges gépeket, nevezetesen legjoliltílltiiíllí elisme rt 
kezetü és mégis könnyű Clayton & Shuttleworth-féle

egyes, kettős és hármas ekéket, boronákat, tüs­
kés és gyűrűs hengereket, lókapákat, szóró­

vető gépeket, továbbá

05

55 Dniversal-Drill" és „Junior-Driir
sorvetőgépeket, Backer-rostákat, olaj sajtó­
kat, malomberendezéseket, uj vagy kevéssé iiasz

co

CD

= 4

nált, de teljesen kijavított és igen jó karban lévő

gőzcséplők és gőzmozgonyok
előnyös árban három évi lefizetésre kaphatók.

Q-épg^ráraiKn elvállal jutányos árakban és előnyös fizetési feltételek mellett minden­
féle cséplő- és kazán-javításokat,

tűzszekrények és csőfalak
elkészítését, hengerek ki fúrását, ekék és tetőgépek átalakítását a legújabb rendszerüekre és minden e szakmába 
vágó munkák teljesítését.

Jelenleg raktáromon kaphatók a következő használt kitűnő gépek:
3 drb már használt Ganz féle 17. számú sima őrlő- 1 drb használt 3 '/„ lóerejü Locomobil..................... 600 frt

1 drb használt 8 lóerejü Locomobil.......................... 880 frt
1 db használt 10lóer.LocomobilClayton-Shuttleworth-féle 1400 frt
T Cl *• K M ríMcilf T Cl 1 .X T __ 1 * 1 1 ^

CD

szék kitűnő állapotban darabonként 
I drb egészen uj egyjáratu malom kövekkel 
1 drb egészen uj kétjáratu malomkövekkel

320 frt 
475 frt 
875 frt 1 drb használt 12 lóerejü Locomobil Robey-féle . . 1600 frt

továbbá Clayton & Shuttleworth és Marshall-féle egész cséplőkészletek.

Képes árjegyzékek és költségvetések mindenkor kívánatra küldetnek Előnyös fizetési feltételek.

Nyomatott a .Zemplén« gyorssajtóján, S.-a.-Ujhelyt.


